

Régi Ujság

Magyar Nemzeti Múzeum

15. évfolyam

Noviszád, 1934 október 23, kedd

248. szám

A régi pártok visszatéréséről szó sem lehet — mondotta Uzunovics Nikola, aki megbízatást kapott az új kormány megalakítására

Uzunovics Nikola kormányának szombati lemondása után a kormányzótanács kihallgatáson fogadta dr. Tomasics szenátusi és dr. Kumanudi Koszta szkupstinai elnököket. A kihallgatás után Uzunovics Nikola biztat meg újból a kormányalakítással.

A deznált miniszterelnök a dedinjai királyi kastélyból történt visszatérése után a következőket mondotta az újságíróknak:

— Feljegyezhetik, hogy mandátumomnak egy korlátozása van és ez az hogy a kormány megalakításánál nem jöhet számításba az, aki teljesen nyíltan és minden feltétel nélkül nem nyilatkozik az eddig folytatott politika mellett. A kormányalakításnál tehát nem jöhet számításba az, aki nem helyezkedik

az eddigi politika alapelveire és ez a Karagyorgyevics uralkodócsalád monarchiája, az állami és nemzeti egység, az egységes és feloszthatatlan Jugoszlávia állami alkotmánya és fennálló államrendje; nemzetközi viszonyokban a béke politikája, a barátságos és szövetséges államokra való támaszkodás, a békeszerződések által teremtett helyzet megőrzése, amely politikát egész népünk már régen jóváhagyott és magáévá tett, amiről a legutóbbi szomorú napok alatt az egész világ is meggyőződhetett. Ime most sokat tudnak és mindezt meg is írhatják.

Az újságíróknak arra a kérdésére, hogy mi lesz a régi pártokkal, a deznált miniszterelnök

a következőket mondotta:

— A régi pártok eljászták szerepüket és betöltötték hivatásukat. Munkájuk már a történelemé amely meghozza majd ítéletét. A viszonyok nemcsak nálunk, hanem körülünk is megváltoztak, ezért meg kellett szünniök, megszűntek és nem lehet fel támasztani őket. A régihez többé nem térhetünk, de nem is akarunk visszatérni. Ha egyeseknek 1929 január 6-a után nem volt azonnal világos, hogy az akkori és mai viszonyok között is szükséges volt, hogy kiküszöböljük a régi pártellenitéket, akkor ma mindenki előtt legyen világos, hogy az egység és egyenlőség ma fontosabb, mint bármikor is volt.

Az olasz hatóságok még nem adták ki Pavelicset és Kvaterniket

A légeben letartóztatott Perics Sztjepan nem azonos Percsec Gusztávval Belgiumban is volt egy központjuk a terroristáknak

A francia rendőrség a marseillei merény let óta eltelt 12 nap alatt a jugoszláv és svájci rendőrség közreműködésével a gonoszított minden részletét kiderítette. Megállapították, hogy a merénylők mind az „Usztarsa” szervezet tagjai voltak és dr. Pavelics Ante és Percsec Gusztáv vezetése alatt állottak. Eddig a következőket tartóztatta le a francia, belga, illetve olasz rendőrség: Rajics Iván, Pospisil Zvonimir és Kralj Mijo, akik a francia rendőrség foglyai, Perics (Erics) Sztjepa akinek a neve alatt Percsec Gusztáv rejtőzik a belga rendőrség foglya, továbbá dr. Pavelics Ante és Kvaternik Eugen, akik a turini rendőrség fogházában várják további sorsukat. Egyelőre még sem mi nyom sincs arra vonatkozólag, hogy hol tartózkodik a titokzatos Vondrics vagy

Wondrascek Mária. A francia rendőrség megállapította, hogy a franciaországi Fuquer de Lanésban él egy von Dracsek nevű ember és felesége, aki valamikor egy vándorcirkuszban zenész volt, most pedig bányamunkás. Ennek a von Dracseknek (valószínűleg Wondrascek) van egy Mária nevű leánya, aki legutóbb Csehszlovákiában élt. A francia rendőrség valószínűnek tartja hogy a titokzatos szőke nő nem is azonos ezzel a Wondrascek Máriával, hanem csak ennek a nevére vette fel, de lehet az is, hogy annak íratit lopták el. A francia és csehszlovák rendőrségek most az igazi Wondrascek Máriát akarják megtalálni, mert így talán közelebb jutnak a rejtély megoldásához.

5. Milyen utlevéllel lépte át dr. Pavelics a határt?

6. Miért semmisítette meg papírjait?

Kvaterniktől még arra vonatkozólag is felvilágosítást kér a francia rendőrség, hogy merre járt a quilleauxi találkozás után.

Amikor az olasz rendőrfőnök kihallgatta a francia kérdésekre vonatkozólag Pavelicset és Kvaterniket, mindketten tagadták hogy bármi közük is lenne a marseillei merénylethez.

Kvaternik a marseillei merényletig Berlinben tartózkodott

A Prager Presse jelentése szerint Kvaternik Eugen hosszú ideig tartózkodott Berlinben és a jugoszláv követség sehogyan sem tudta elérni, hogy kiutasítsák onnan. A lap szerint ennek az volt az oka, hogy Kvaternik nővére a nemzeti szocialista mozgalom egy magasrangu vezetőemberének felesége. Közvetlenül a merénylet előtt Kvaternik eltűnt Berlinből.

Wondrascek Mária Kladnoban elárulítónő

Prágából jelentik: A francia rendőrség távirati kéréssel fordult a kladnoi rendőrséghez és felvilágosítást kért Wondrascek Mária személyéről. A kladnoi rendőrség megállapította, hogy

Wondrascek Mária egy kladnoi

Tegnapig nem adták ki Pavelicset és Kvaterniket a francia hatóságoknak

A Turinban letartóztatott dr. Pavelics Antet és Kvaternik Eugent az olasz hatóságok még nem adták ki a francia rendőrségnek. Franciaországból Turinba érkezett Roayer párisi rendőrfelügyelő, akit Starke turini rendőrfőnök a legudvariasabban fogadott ugyan, de kijelentette, hogy a letartóztatott Pavelicset és Kvaterniket nem adhatja ki, sőt a francia rendőrfelügyelő ki sem hallgathatja a letartóztatottakat, sem azok kihallgatásán nem vehet részt. Starke turini rendőrfőnök mindössze azt engedte meg, hogy Roayer párisi rendőrfelügyelő írásba foglalhassa kérdéseit, amelyekre vo-

natkozólag azután az olasz rendőrség kihallgatja a letartóztatottakat.

A francia rendőrség által feladott kérdések a következők.

1. Beismeri-e dr. Pavelics, hogy Franciaországban járt és előkészítette a marseillei merényletet?

2. Mennyi ideig tartózkodott Franciaországban?

3. Beismeri-e, hogy a szeptember 26 és 27. közötti éjjelen Kvaternikkal együtt Quilleauxban tartózkodott?

4. Miről tárgyaltak akkor?

cukrászda alkalmazásában áll, és árusítónői minőségben.

Wondraschek Mária kihallgatását a rendőrség nyomban megkezdte.

A francia rendőrség megállapította, hogy dr. Pavelics a merénylet előtt Marseillében tartózkodott

A francia rendőrségnek sikerült a leghatározottabban megállapítani, hogy dr. Pavelics Ante szeptember 29-én éjjel érkezett meg Marseillebe és egy a pályaudvar közelében levő szállodában szállt meg. Azt nem lehet megállapítani, hogy honnan jött Marseilleba, ő azt írta a vendégkönyvbe, hogy Romániából jött Olaszországon keresztül. A vendégkönyvbe így jegyezte be magát: Pavelics György szül. 1886 november 14-én a romániai Kalara városában. Utolsó tartózkodási helyül Budapestet jelezte meg. Pavelics társaságában egy 40 év körüli hölgy volt.

A rendőrség megállapította, hogy dr. Pavelics a szállóban több személlyel találkozott, akik ezután elutaztak Marseilleből és többet nem is jelentették be a rendőrségnek marseillei tartózkodásukat. A személyleírások szerint Kvaternik és Kraly Mijo lehettek Pavelics látogatói. A szálló személyzete a rendőrség által felmutatott fényképen határozottan felismerte Pavelicsot és kijelentették, hogy ő tartózkodott szeptember 29-én a szállóban. A szálló személyzete szerint Pavelics október 3-án utazott el Marseilleből és a vele érkezett nővel együtt Olaszország irányában utazott el.

Délamerikából akartak merénylőket Európába hozni

A Liège környékén letartóztatott Perics Sztjepant, akiről eleinte azt hitték, hogy Percec Gusztávvá azonos, két párisi rendőrfelügyelő hallgatta ki. Perics kihallgatása során állandóan tagadja, hogy bármi köze lett volna a marseillei merényletnek, azonban nem tudja igazolni, hogy hol tartózkodott október 8, 9 és 10-én.

A kihallgatást vezető rendőrtisztek azon kérdésére, hogy Liègeben tartózkodott-e azt válaszolta, hogy nem, de nem akarta megmondani hol volt. Sőt arra vonatkozólag sem adott felvilágosítást, hogy Belgiumban vagy külföldön tartózkodott-e. Elmondta azonban, hogy a merénylettel kapcsolatban letartóztatott személyeket mind ismerte. Régebben Brüsszelben találkozott Kraly Mijoval és Rajesiccsal, akik akkor azonban semmi célzást sem tettek arra, hogy valami merényletet terveznek. Perics tudta, hogy mindketten egy terrorista szervezethez tartoznak, amelyet az összes európai hatóságok üldöznek és ezért kérte őket, hogy ne mutatkozzanak vele együtt nyilvános helyeken.

Perics azt mondta még, hogy Kraly elmesélte neki, hogy Ausztriában, Magyar-

országon és Belgiumban van központjuk, de ezenkívül felállítottak egy terrorista központot Délamerikában San Paoloban. Kraly elmondta neki, hogy Percec ez év tavaszán Délamerikába hajózott, ahol délamerikai terroristákkal volt összejövetele. Valószínűnek látszik, hogy Percec néhány ügyes merénylőt keresett ott, akik gyakoroltak a bombavetésben és ezeket magával akarta hozni Európába, még pedig azért, mert az európai terroristák nem olyan ügyesek, mint a délamerikaiak. Perics elmondta, hogy egy Liège közelében levő kis faluban lakott. A rendőrség azt hiszi, hogy itt volt a terroristák belgiumi központja.

A rendőrség megállapította, hogy Perics nem azonos Perceccel. Tekintve azonban, hogy a merénylőkről igen sokat tud, továbbra is őrizetben marad, hogy szükség esetén Párisba vagy Marseillebe szállíthassák.

Vasárnapról hétfőre virradó éjjel is kihallgatták Pericsot, aki az egész éjjelen át folyó kihallgatás során sem mondott semmi újabbat. Elmondta, hogy nagyon jól ismeri Wondraschek Máriát, akinek szülei Lensben laknak.

Pavelics és Kvaternik tagad

Rómából jelentik: Dr. Pavelics Ante és Kvaternik Eugen olaszországi kihallgatásáról az alábbi jelentést adták ki:

Pavelics első kihallgatása során október 17-én a turini rendőrségen elmondta, hogy 1889 július 13-án született Ivan-Brodinán. Kijelentette, hogy

semmi köze a marseillei merényletnek.

a vádakat azzal magyarázza, hogy mindenáron be akarják keverni a gyilkosságba. Senkit sem bízott meg a merénylettel és ha valaki a letartóztatottak közül Párisban azt állítja, úgy hazudik.

A Pravda torinoi jelentése szerint dr. Pavelics újabb kihallgatása alkalmával kijelentette, hogy már két éve nem volt Budapestén és a Magyarországon élő emigránsokkal ezidő alatt nem tartott fenn semmiféle összeköttetést.

— Hova utazott Marseilleből október 3-án? — Kérdezte tőle a kihallgatást vezető olasz rendőrtiszt.

Párisba és Londonba akartam utazni, ahol barátaimmal kellett volna találkoznom de Londonból értesítést kaptam hogy a találkoztat később tartjuk meg. Akkor visszautaztam Turinba.

— Honnan állott annyi pénz rendelkezésére?

— Mozgalmunk gazdag barátai bőkezűen gondoskodtak arról, hogy a szükséges pénz rendelkezésünkre álljon. Ezek mind tekintélyes emberek, akiket természetesen nem tudok megnevezni. Politikusok nincsenek közöttük, mert politikussal sohasem tartottam fenn összeköttetést.

— Nem szubvencionálta munkájukat valamilyen állam?

Pavelics erre a kérdésre némi gondolkodás után a következőket válaszolta:

— Nem. A leghatározottabban állíthatom, hogy külföldi munkánkat egy állam sem segítette pénzből. Mindig kerültem ezt a módszert. Az egész pénz, amit mozgalmunkra áldoztunk és amely összeg még most is egyes francia, svájci és olasz bankokban van, magán személyektől, becsületes úton szerzett pénz.

A rendőrtiszt további kérdéseire kijelentette, hogy állandóan állott rendelkezésükre elég külföldi haisított utlevél, de csakúgy azért, hogy könnyebben utazhasson külföldön. Azt azonban nem volt hajlandó elárulni, hogy ezeket a hamisított utleveleket hol szerezték be.

Elmondta még Pavelics, hogy Franciaországban csak 1927 júniusában járt, akkor is csak Párisban tartózkodott 4-5 napig, mint Zagreb városi képviselője egy értekezleten.

Gyomor- és béihaltalmaknál, székrekedésnél, emésztési zavaroknál, nyálkeletet eredményez és az emésztési szerveket rendszerben tartja a

Grossinger-tea

100% gyógynövények keveréke. — Csomagja 20 — dinár.
Kapható gyógyszerárakban. — Megrendelhető:

PHARMACIA GROSSINGER, NOVISAD
Kérjen INGYEN mintacsomagot! Odober, 501 od 19, V/34

Kvaternik első kihallgatásakor elmondta, hogy 1910-ben született Zagrebben. A leghatározottabban visszautasítja azt a vádat, mintha bárminő része lett volna a merényletben vagy előkészítésében. Tagadja, hogy Pavelics megbízásából járt volna Marseillében, 1930 óta nem volt Franciaországban. A Kramer nevet sohasem használta.

Amikor a rendőrtisztviselő megkérdezte, hogy szeptember 28-tól, október 10-ig terjedő időt hol töltötte, Kvaternik kijelentette, hogy ebben az időben Páduában tartózkodott.

A turini rendőrségen kijelentették, hogy

Pavelics és Kvaternik kiadatására csak néhány hét múlva kerülhet a sor.

mert a kiadást az igazságügyminiszter csak az illetékes felelősségi bíróság előterjesztése alapján teljesíti. Kivételes eset, ha a vádlott maga kéri kiadatását, ez azonban Pavelics és Kvaternik esetében nem következik be.

Csernozemszki bűntársait átadták a jugoszláv hatóságoknak

Párisból jelentik: A Le Temps jelenti, hogy a jugoszláv hatóságok Csernozemszki letartóztatott bűntársainak kiadását fogják kérni a jugoszláv hatóságoktól. Ezek szerint — írja a lap — a bűnösök felett Jugoszláviában, valószínűleg Zagrebban ítéleznek majd.

Dr. Korosec nem tér vissza Hvar szigetére

Dr. Korosec Antun volt miniszterelnöknek már régebben Hvar szigétét jelölték ki szabad tartózkodási helyül. Miután Korosec Antun dr. részéről az utóbbi időben oly megnyilatkozások történtek, amelyek arra engednek következtetni, hogy előbbi álláspontját megváltoztatta, az illetékes hatóságok azt a határozatot hozták, hogy előbbi határozatukat hatályon kívül helyezik és dr. Korosec Antunnak teljesen szabad mozgást engednek.

Ugyanez vonatkozik dr. Kulovec Franra, dr. Natlačen Márkora és dr. Ogrizek Antunra is.

Csütörtökig nem lehet előadásokat rendezni

A minisztertanács e hó 10-én kelt határozatával kapcsolatosan e hó 20-án azt a döntést hozta, hogy október 25-ig, csütörtökig bezárólag semmiféle előadást vagy mulatságot nem szabad rendezni. E hó 26-tól kezdve hat héten keresztül semmiféle előadást nem szabad rendezni, amelynek szórakozás jellege van, hasonlóképpen táncmulatságot sem szabad rendezni ez idő alatt.

— Bérenyheség és kínzó főfájások, a máj és az epeutak bántalmái, gyomor és bélhurut, aranyeres bajok és a végbél megbetegedései esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz gyorsan és biztosan megszünteti a hasiszervek pangását.

Rádió és elfogató parancs- csal hajszol a francia rendőrség egy képviselőt

A francia »töltőtollkirály«

Párisból jelentik: A francia rendőrség rádió, nyomozólevéllel, ujjlenyomattal és mindenféle modern eszközzel kutatja Philibert Besson képviselőt, aki egész különleges figurája a francia fővárosnak. Philibert Besson életmódjára és cselekményeire nézve rendkívül hasonlít az osztrák töltőtollkirályhoz, aki az idők folyamán különböző csinyekkel tette egész Európában ismertté nevét.

Philibert Besson, legalább is, ahogy maga állítja a legnagyobb feltalálók egyike a világon.

Szinte csodálatos, hogy már mi mindent talált fel. Nemrégiben Brüsszelből ajánlatot nyújtott be az amerikai kormánynak egy patentjéről, amely alkalmas arra, hogy megakadályozza a hajójegéseket, vagyis kizárja azt, hogy a Morro Castle tragédiája méggy-

szer megismétlődjék. A Népszövetséghez is nyújtott be javaslatot a gazdasági válság megoldására. Eszerint Európában közös pénzegységet kellene bevezetni. Bessont Franciaországban Münchausenre emlékeztető különöségeiről ismerik.

Besson politikus, szónok, köztér, mérnök, tengerészkapitány, író és feltaláló.

E sok hivatása csak arra jó, hogy azok segítségével mindenféle tréfás csinyeket vigyen véghez. A francia rendőrség most azért keresi, mert nem jelent meg idézésére és az érte jövő detektíveket egyszerűen kidobta. Besson azóta eltűnt és a rendőrség most mindenfelé keresi. Ő kétségtelenül az első képviselő, akit a rendőrség rádió útján nyomozó levéllel keres.

A „Princ“ gyémánt története

Egy kalandos élet vége

Nevyorkból írják: Néhány nappal ezelőtt egy revolverlövés egy hányatott élet végére tett pontot, amely szoros összefüggésben volt a „Princ“ nevű óriásgyémánt történetével. Maga a történet úgy hangzik, mint valami filmregény. Prinz János német állampolgár még a háború előtt kivándorolt hazájából, hogy Délamerikában próbáljon szerencsét. Az utat az Oceánon keresztül mint „potyautas“ tette meg a hajó sötét raktárhelyiségeiben. A kikötőben azonban az éber kikötői rendőrség elesipte és letartóztatta. Büntetése kitöltése után vissza akarták toloncolni hazájába, de még mielőtt erre sor kerülhetett volna, a fogházban lázadás tört ki. Valamennyi fogoly, köztük Prinz is kiszabadult és elmenekült a határágok eől.

A kalandornak már néhány nap múlva sikerült egy ültetvényesnél szerény állást találni. Gazdáját a sors Angliából vetette Braziliába, azonban új hazájában is gentleman maradt, aki főleg a művészetek iránt érdeklődött és pompás képgyűjteménye volt. Prinz, aki maga is tehetséges rajzoló volt és nagy érzelme volt a képekhez, csakhamar az értékes gyűjtemény őrzője lett és gazdája kíséretében nagy utazásokat tett Amerikában és Európában. Az ültetvénytulajdonos halála után örökösei felszólították Prinzt, hogy válassza ki emlékül a gyűjtemény bármelyik képét. Az örökösök nem csekély meglepetésére Prinz egy egészen jelentéktelen, alig ötven dollárra becsült képet választott ki és a képpel együtt másnap egyenesen Nevyorkba utazott. A szakértő kalandor várakozásában nem csalódott, mert

amikor a képet Nevyorkban Röntgen sugarakkal átvilágították kiderült, hogy a fedőréteg alatt az olasz iskolának egy mesterműve rejtőzik a 16. századból. A képért egy nevyorki műkereskedő 12 ezer dollárt fizetett

és Prinz ezzel az összeggel a zsebében örökre búcsút mondott a művészettörténetnek.

Innen kezdve meredekén ívelt felfelé karrierje és két évvel később már 18 háza-

volt Nevyorkban. Telekspekulációkkal kezdett foglalkozni és még pedig olyan szerencsével és annyi ügyességgel, hogy csakhamar tekintélyes vagyonra tett szert. Prinz, aki ekkor mindössze 32 éves volt, megismerkedett egy Nevyorkban élő francia származású hölgygel, Marguerite Rudonnal, akit megszeretett és néhány hetet ismeretség után feleségül vett.

Ez a házasságkötés lett a végzete. Feleségének, aki nagyon szerény viszonyok között csöppent hírtelen a pompába és a jómódba, valósággal beteges tékozlási hajlamot voltak, akinek kezei között a nagy vagyon sokkal rövidebb idő alatt elolvadt, mint amennyi idő alatt azt Prinz megszerelte. A tönkrement ember ekkor el akart válni, de a válóper nagyon elhúzódott.

A per folyamán az asszonyt elmeorvos megfigyelésnek vetették alá, amelynek alapján elmebetegnek ítélték be utalták. Ruhatárában nem kevesebb, mint 160 kalapot és 40 bundát találtak.

Prinz anyagi romlását ezután teljesen megpecsételték azok az adósságok, amelyeket felesége csinált az ő számlájára. Ekkor elhagyta Amerikát és Angliába költözött.

Londonban Prinz egy csalóbanda hálózába került, amely egykori brazíliai gyémánt bányák hamis és értéktelen részvényeit adta el olcsó áron. Prinz még megmaradt néhány fontját odaadta ezekért az értéktelen papírosokért és amikor a csalást felfedezték, a banda tagjai már ungon-berken tul voltak. Ebben a kétségbeesett helyzetben a véletlen jött Prinz segítségére. A csalóbanda ugyanis, hogy a gyanút elterelje magáról, néhány valódi részvényt is kevert a hamisak közé. A Prinz által vásárolt részvények között is volt egy ilyen valódi részvény, amelyért Prinz 80 fontot fizetett. Ezzel a jelentéktelen összeggel egyszerre egy hajdani gyémántbánya résztulajdonosa lett.

Prinz ekkor egy Melon nevű barátja társaságában Braziliába utazott. Az egykori dúsgazdag embert nem hagyta el törhetetlen optimizmusa és tizenkét mindenre kapható kalandorral együtt az elhagyott tárnában

Átköltözés miatt

(a Párizsi Nagy Áruház mellé)
mélyen leszállított áruk
a kulai posztólerakalban
Noviszád, Kralja Alekszandra 20.

gyémántok után kezdett kutatni. Tizenegy hónapi fáradtságos munkájukat végre mesebeli siker koronázta.

A tizenhárom ember egy majdnem százkarátos gyémántot talált, amelyet „Princ“nek neveztek el. A köszönettel követ Prinz lakásában egy fémkasztóban helyezték el. Abban a pillanatban, amikor Prinz bezárta a kastót, a fűlkéből revolverlövéshez hasonló dörmögés hallatszott.

Prinz és Melon izgalomtól remegve nyitották fel a kastót, amelyben az értékes drágakő helyén csak egy marék por maradt. A gyémánt felrobbant, ami legtrikább esetek közé tartozik és évtizedek alatt legjeljebb egyszer van rá példa. Huszonnégy órával később az egyik közelben lakó orvost egy haldoklóhoz hívták. Prinz egy revolver lövéssel vetett véget kalandos életének.

Gyásközgyűlés Temerinben

A temerini társadalmi egyesületek vasárnap délelőtt 11 órakor a Temerini SK színháztermében gyásközgyűlést tartottak.

A gyásközgyűlésen megjelent Kopping Gáspár plébános vezetésével a katolikus Olvasókör, Stuchlik Lajos vezetésével a Gazdakör, Gombár József vezetésével az általános ipartestület, ifj. Péter Ferenc vezetésével a kereskedők egyesülete, Njckelsbacher Károly vezetésével a tűzoltók, Berky József vezetésével az Iparosdalárda, Papp István községi elnök és Rajkov György főjegyző vezetésével a községi előljáróság és tisztségviselőik, Kovács András vezetésével a vendéglősök egyesülete, a Temerini Sport Klub vezetősége teljes számban, továbbá a község polgárai társadalmi és vallási különbség nélkül olyan nagy számban, hogy a több mint ezer lélek befogadására alkalmas színházterem kicsinynek bizonyult.

A társadalmi egyesületek nevében Kopping Gáspár plébános nyitotta meg a gyászülést s meghatótt szavakkal emlékezett meg a nagy királyról, majd Kiss Mihály tanító ismertette az elhunyt uralkodó életét születésétől a világháború golgotáján keresztül a mártírhalálig.

Göbel Ottó olvasta fel ezután a részvétlívrat szövegét, melyet az özvegy királynénak küldtek el.

Ezután a temerini iparosdalárda elénekelt a himnuszt.

Délután az összes tűzoltók megjelentek a községházán s Stuchlik Lajos elnök kezébe letették öfelsége II. Petar királynak a hűség esküt.

Napvilágra hozták Augustus császár mauzoleumát

Rómából jelentik: Az Augusteum kiszabadítása megkezdődött. Mussolini miniszterelnök vasárnap ünnepélyes külsőségek között maga tette az első csákányütést a lebontásra kerülő háztömbre. Augustus császár mauzoleumát, amely a 19. században történt átépítése óta Róma legnagyobb és legszebb hangversenytermétől szolgálta teljesen ki akarják szabadítani az épületet eddig körülzáró régi házak és szűk utcák tömkelegéből, azután úgy tervezik, hogy eredeti alakjában állítsák helyre.

Fizessen elő a Reggeli Újságra

Bécsi színésznő és magyar rendező botránypere Los Angelesben

A tárgyaláson váratlan fordulat történt — a bíró hamis esküvel vádolja Vajda Ernő tanuit

A los angelesi törvényszéken, szombaton egy évek óta tartó botránypert fejeztek be. A per szereplői Aknay Vilma a bécsi Burgtheater volt művésznője és Vajda Ernő magyar író. Aknay Vilma 100.000 dollár kártérítés megfizetésére perelte Vajda Ernőt, mert házassági ígéretet tett neki és ezt nem tartotta be.

A szombati tárgyalásra Vajda Ernő megidéztette Aknay Vilmát, aki azonban nem jelent meg, erre a jelenlevő Vajda Ernő a bíró elé állt és heves beszédben törvénysértéssel vádolta Aknay Vilmát. Alig hangzott el a szenvedélyes és kiméletlen vádbeszéd, mikor felpattant Aknay Vilma ügyvédje és bebizonyította, hogy

ügyfele egyáltalában nem is kapott idézést a mai tárgyalásra, meg nem jelenésével tehát nem követett el törvénysértést.

A bíró ezt meg is állapította, de azért a tárgyalás megtartását elrendelte és egy másuttan hallgatták ki azokat a tanukat, akiket Vajda Ernő nevezett meg. Vajda tudvalevőleg védekezik Aknay Vilmával szemben, aki évek óta perét folytat ellene

házassági ígéret megszegése miatt

A tanuk a legválogatottabban durva és képtelen vádakot hangoztattak Aknay Vilma ellen és mindenki azt hitte, hogy Aknay ügye elveszett.

Collier bíró azonban hirtelen megszólt és a következő szenzációs nyilatkozatot tette:

— Elfogadom Aknay Vilma felperesnek az előző tárgyaláson tett vallomását és esküjét.

Az itt elhangzott tanuvallomások az én megítélésem szerint szemeszedett valótlanúságok.

A tanukat tehát a „Grand Jury“-hez utalták!

A tanuk így egy perc alatt

vádító tanukból vádlottakká lettek.

Az amerikai törvény hamis tanuzásért és hamis esküért háromtól tíz évre terjedő fegyházra szab ki. Az összes amerikai újságok szenzációs cikkeket közölnek a hollywoodi rémregényről és ezekből a cikkekből kibontakozik Aknay Vilma és Vajda Ernő csaknem egy évtizedes házasságának minden megdöbbentő részlete. Aknay Vilma, aki a bécsi Burg-színház tagja volt és egy magasrangú diplomata elvált felesége, Budapestben a Renaissance színházban játszotta Vajda Ernő „Hárem“ című vígjátékának női főszerepét. Vajda Ernő és Aknay Vilma abban az időben együtt mutatkoztak mindenütt és Budapest színházi köreiben mindenki úgy tudta, hogy

Vajda elvált Amerikában élő feleségétől és elveszi Aknay Vilmát.

A többi már Aknay Vilma mondja el keresetében, amelyben eredetileg százezer dollár kártérítést követel Vajda Ernőtől házassági ígéret megszegése miatt. Elpanaszolja keresetében egész kálváriáját: hogyan bírta rá Vajda Ernő arra, hogy burgszínházi szerződését felbontsa és vele Amerikába menjen. Hollywoodba villát bérelt a számára, de valósággal

elrejtette őt a világ szeme elől.

Később, jóval később jött csak rá Aknay

Vilma, hogy Vajda Ernőnek eszé ágában sincsen őt elvenni, mert — felesége és lánya van! Mikor ezért viharos szemrehányásokat tett az óriási vagyonu írónak, ez — Aknay szerint — az amerikai Foreign Departmenthez fordult és kieszközölte, valósággal kiterőszakolta, hogy Aknay Vilmát egyik napról a másikra

kitasítsák az Egyesült Államok területéről.

A többi már nem a perirat mondja el, hanem az amerikai riporterek szemlélésége állapította meg, hogyan küldte Vajda a feleségét Budapestre, hogy itt adatokat gyűjtsön perbeli ellenfele, Aknay Vilma ellen. Vajdáné azt akarta bebizonyítani, hogy férje nem is tehetett házassági ígéretet Aknay Vilmának, mert Aknay Vilmának tudnia kellett, hogy Vajda Ernő családos ember. Ennek bizonyosságául magával vitte Hollywoodba egy színházi hetilapnak azt a szá-

mát, amelyben együtt vannak lefotografálva hárman:

Vajda, Vajdáné és Aknay Vilma.

Az amerikai törvények szerint azonban ez teljesen közömbös, mert házassági ígéretet nős ember is tehet! Aknay Vilma az ádáz pereskedés során olyan sok pénzt költött és annyira kimerült, hogy anyagi igényeit leszállította 40.000 dollárra: annyira amennyit Vajda Ernő egyetlen filmszcenáriumáért szokott kapni. Az író azonban még ennyivel sem volt hajlandó kártalanítani Aknay Vilmát, akinek — a perirat szerint — házasságot ígért... A nem mindennapi érdekességű per a szombati ítélettel, úgy látszik, befejeződött és most már csak az van hátra, hogy a bíróság megszabja: mennyit tartozik fizetni Vajda Ernő Aknay Vilmának? A tanuk számára pedig még az van hátra, hogy ítéljenek fölöttük: hamisan vallottak-e?

Három évig pincében tartotta fogva feleségét egy skót polgármester

Két évi börtönre ítélték Crieff városka polgármesterét, aki unokaöccsével szövetkezve fogvatartotta feleségét, majd az örültek házában akarta elhelyezni

Londonból jelentik: Szenzációs ügyet tárgyalt a minap a skóciai Perth város bírósága. A tárgyalás annál is inkább érdekelt a város lakosságát, mivel a vádlottak meg lehetőségen ismert személyiségek voltak, még pedig Crieff város polgármestere és unokaöccse.

John Vaverton polgármester négy évvel ezelőtt egy dublo gazdag kereskedő lányát vette feleségül. A fiatal házaspár villájukban éltek Crieffben, de igazi harmónia sohasem alakult ki közöttük. A fiatal asszony végre is elhatározta, hogy visszatér szüleihez. A polgármester minden körülmények között megakart akadályozni a botránnyt, az asszony azonban kitartóan ragaszkodott szándékához.

mire a polgármester elhatározta, hogy esendesen „elfüti” az asszonyt.

Crieffben csakhamar híre kerekedett annak, hogy a polgármesterné melankoliában szenved és az emberek látták azt is, hogy hetenként egyszer orvos jön Perthbe az asszonyhoz. Az orvos azonban nem volt más, mint a polgármester unokaöccse, aki nyilvánvalóan tudott unokabátyja szándékáról és egyet is értett vele. Az ismerősöknek, akik meg szerették volna látogatni a beteget azt mondták, hogy a polgármesterné nem fogadhat idegeneket, mert ez csak romlana egészségi állapotán. Csakhamar híre járt annak is, hogy

a polgármester a feleségét egy pincében rejtette el és nem érthették vele más rajta kívül, mint az unokaöccse.

Nyíltan azonban nem mert senki sem fellépni a polgármester ellen.

Nemrégiben azután megdöbbentő fordulat történt az ügyben. Curae tiszteletes Crieff városka papja egy alkalommal a szá-

restyében ült a templomban, amikor reszketve és teljesen kimerülten megjelent ott a polgármesterné, akin látszott, hogy formális halálfelelem kínozza. A pap eleinte azt hitte, hogy az asszony megőrült és valamilyen elmebetegségtől szenved, hogy pedig örültségi rohamot kapott. Csakhamar azonban meggyőződött róla, hogy tévedett. Az asszony elpanaszolta, hogy férje három év óta pincébe zárva tartja és így akarja megakadályozni, hogy elválhasson tőle. A minap véletlenül kihallgatta férje és férje unokaöccsének beszélgetését, akik elhatározták, hogy

az asszonyt elmebetegintézetbe fogják szállítani.

Mivel tudta, hogy ez esetben élő halottnak fog számítani mindent elkövetett, hogy a villa pincéjéből valahogy kikerüljön és fáradozása sikerrel is járt.

A pap beszállította az asszonyt a perthi kórházba, ahol megvizsgálták elmeállapotát.

Az orvosok teljesen egészségesnek nyilvánították és ezután az asszony megtette a feljelentést a polgármester és unokaöccse ellen.

Igy került bíróság elé a crieffi polgármester és unokaöccse. A főtárgyaláson óriási megdöbbentést váltott ki a szerencsétlen asszony vallomása, amelynek alapján a polgármester két évi börtönre ítélték. Az unokaöccse hathónapi fogházbüntetést kapott és ezenkívül felelősségre vonja még a skót orvosi kamara is.

A lakás díszje a kép!

Képeit a legszebben és legolcsóbban keretezzük.

Lerch János, Noviszád, Futaki 9.

Ugyanott szentképek nagy választékban.

Lezuhant a london-melbournei repülőverseny ellenőrző gépe

Az élen haladó Mollison házaspár feladta a versenyt – Nagy nehézségek közepette folyik a világ legnagyobb repülőversenye

Londonból jelentik: Szombaton kezdődött meg a világ legnagyobb repülőversenye, a london-melbournei távrepülés. Szombat reggel közel huszezer főnyi közönség előtt startoltak a versenyzők, de már az elindulás előtt több kellemetlen incidens történt. Tulajdonképpen 21 gépnek kellett volna elindulnia, de az utolsó pillanatban egy irzades visszalépett a versenytől, mert nézeteltérése támadt a rendezőséggel.

A másik kellemetlen meglepetés az amerikai versenyzőket érte. Az elindulás előtti mérlegelésnél ugyanis kiderült, hogy

a londont benzín nehezebb az amerikaiánál és így az amerikai pilóták utközben többször lesznek kénytelenek benzínkészletüket kiegészíteni.

A szombaton megkezdett versenynek va sárnap tragikus epizódja játszódott le Singapore környékén.

A többmotoros angol repülőgép, amely a verseny ellenőrző bázis ágát szállította eddig ismeretlen okból lezuhant, de utasai életben maradtak.

Ujabb híradások a london-melbournei repülőversenyéről: A Mollison házaspár hétfőn hajnalban Anahatba érkezett. Parmenter és Mlil hétfőn reggel folytatták utjukat Singaporeból.

Allahabadból érkezett jelentések szerint

a Mollison házaspár a london-melbournei repülőversenyen való további részvételtől visszalépett.

Váratlan fordulat a becskerekéi pénzhamisítás ügyében

Andrijevic azt állítja, hogy Arnold András és nővére is résztvett a hamisításban

Becskerekről jelentik: A Reysér dr. féle pénzhamisítási afférban újabb szenzációs fordulat állott be. Andrejevic Dragoljub a hamisító társaság egyik tagja kihallgatásra jelentkezett Brankovics Szevan vizsgálóbírónál és

súlyosan terhelő vallomást tett a már vizsgálati fogságban levő, de mindvégig tagadó Arnold András volt teológus és nővére Arnold Nusi volt színésznő ellen.

Vallomásában Andrejevic előadta, hogy a pénzhamisítás főszervezője Arnold András volt, aki

néha Beográdban öt hónapon át készített hamis pénzt a Reysér dr. által készített klisékkel. A pénzhamisításban aktív résztvett Arnold Nusi is, aki segédkezett a munkálatokban.

Andrejevic vallomása alapján a vizsgálóbíró kiterjesztette a vizsgálatot Arnold Nusira is, de nincs kizárva, hogy a vallomás alaptalan és Andrejevic csak bosszúból nehezíti meg Arnoldék helyzetét, akik legutóbb öllene és felesége ellen tettek súlyosan terhelő vallomást.

— 0 —

Kéthavi fogházra ítélték a volt tordai adóügyi jegyzőt és irnokot

Becskerekről jelentik: A törvényszék Vojvodics Ivo tanácsa tegnap tartotta meg a perújrafelvételi tárgyalást Kunics Endre 31 éves volt tordai adóügyi jegyző és Jacko Lajos községi irnok bűnperében. Kunics és Jacko ellen az a vád, hogy az 1926. évi adótulfizetések

azok javára irták, akik nem fizették adójukat

Védekezésükben a vádlottak előadták, hogy a jegyző utasítására cselekedtek. Az adóátírásokból semmi anyagi hasznuk nem volt.

A bíróság a vádlottakat bűnösöknek mondta ki és két-két havi fogházra ítélte őket. A vádlottak az ítélet ellen felebbeztek.

—

November 7-én tartják meg a noviszádi Báthory-uccai családi dráma ügyében a főtárgyalást

Ez év júnus elsején, mint ismeretes, a noviszádi Báthory uccában megrendítő családi dráma játszódott le. Kolompár Jozsip cigányzenész féltékenységi rohamában szinte megszámlálhatatlan késszurással meggyilkolta feleségét Szabó Agnes énekesnőt, azután pedig közel harminc szurást ejtett saját magán.

Az asszony a helyszínen nyomban ki-

szenvedett, míg Kolompár hosszas betegeskedés után végül is fellábadt. Az államügyészség Kolompár Joco ellen kegyetlen módon elkövetett hitvesgyilkosság címén emelt vádat és a per főtárgyalását ez év október 10-re tűzte ki.

A tárgyalást a marseillei merénylet következtében elhalasztották.

A törvényszéki tanács most új napot tűzött ki a tárgyalás megtartására. Eszerint Kolompár Joco gyilkossági ügyét november 7-én tartja meg a törvényszék büntető tanácsa. A bűnügy tárgyalása iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— 0 —

Skorenovac gyászünnepélye

Skorenovac község lakossága igen szegény és így meglehetősen kevés volt azoknak a száma, akik személyesen is résztvehettek a király temetésén és ezért a falu otthon adott kifejezést végtelen fájdalomának. A község lakossága gyűjtést indított és a gyűjtésből befolyt összegben ezüstkoszorút csináltattak, amelyet a király gyászkeretes arcképével együtt a templomban kitétek. A nép egész napon keresztül járult a koszorú és a kép elé, amelynél a helybeli önkéntes tűzoltók és az elemi iskolás gyermekek álltak díszőrséget.

Este hat órakor rövid gyászszertartás mellett a koszorút beszentelték, majd fakályás menettel a tűzoltózenekar gyászzenéje kíséretével átvitték a községházára. Zsivkovics igazgatótanító és dr. László Imre szónoklatai után befejeződött a gyászünnepély, amelyen az egész falu lakossága részt vett.

A Koszorút Gancsov Ferenc községi bíró vitte a falu kiküldöttjeivel a temetésre.

Tizenegy utasával a tengerbe zuhant egy utasszállító repülőgép

Melbourneből jelentik: Egy ausztráliai utasszállító repülőgép, amelynek pénteken kellett volna Melbournebe érkeznie, utközben eltűnt. Azonnal megindították a gép után a kutatást, mert az volt a feltevés, hogy esetleg ismeretlen helyen kényszerleszállást végzett. A gép keresését most abbahagyták, mert

a legújabb jelentések szerint attól tartanak, hogy a Wilson hegyfok közelében a tengerbe zuhant.

A repülőgépen a két pilótán kívül 9 utas volt.

Ujabb forgószél pusztított Manillában

Manillából jelentik: Luzon szigetén vasárnap ismét forgószél pusztított. Öt ember meghalt.

Az anyagi kár 250 ezer dollárra becsülik. Az emberek számai maradtak hajlék nélkül.

A spanyol kormánycsapatok megszállták Asturiát

Madridból jelentik: A belügyminiszterium közlése szerint Asturiában a csapatok összevonása nem ütközik semmiféle ellenállásba.

A kormánycsapatok megszállták Asturia valamennyi fontosabb pontját.

A bányavidék nyugati részén, ahol már teljes a rend, 3000 fegyvert foglaltak le.

„ALGA” masszázshoz reuma, isiász, csontfájdalmak, emésztési nehézségek és izombántalmak esetén.

Öntsön a tenyerére némi „ALGA”-t és dörzsölje be azt a testrészt, ahol a fájdalmakat érzi. Ha a tenyere megszáradt, akkor végezze el ezt a műveletet. Így tegyen többször, majd a bedörzsölt testrészt göngyölje be meleg gyapjukendővel vagy zsebkendővel. A masszázst naponta két-háromszor kell végezni, szükség esetén még többször. Már az első dörzsölésnél kellemes hatást érez és fájdalmak csökkennek. Amint a legcsekélyebb bántalmakat érzi, azonnal masszírozza magát „ALGA”-val, mert a fájdalmak elhanyagolása súlyosabb megbetegedések előfutárja lehet, amelyet tehát így kevés „ALGA”-val megakadályoz.

„ALGA” mindenütt kapható, 1 üveg 14- dinár.

Reg. N. Br. 18117/32

Szobotica főterén szobrot emelnek Alekszandar király emlékére

Szobotica város közgyűlése 7100 dinár havi fizetést szavazott meg a városelnöknek és megválasztotta a bizottsági tagokat

Szobotica város képviselőtestülete új összetételében hétfőn délelőtt tartotta meg első érdemleges közgyűlését, amelyen több fontos ügyben határoztak.

A közgyűlést kilenc órakor nyitotta meg Ivkovic Ivandekics Ivan városelnök, majd négytagú jelölő bizottságot küldtek ki annak a bizottságnak jelölésére, amely mintegy a régi városi tanács helyett tanulmányozni és véleményezni fogja a közgyűlésekre kerülő ügyeket. A jelölő bizottság tagjai dr. Miladinovic Radivoj, Ispanovic Matija, Pendzsics Gyurica és Matkovics Nikola voltak. A jelölő bizottság a következők megválasztását indítványozta: dr. Miladinovic Radivoj, Pendzsics Gyurica, dr. Manojlovics Vladislav, Fiszter Gusztáv, Ispanovic Matija, Soksics Jerko, Vukovic Antun és Presics Ivan. A közgyűlésen egyhangulag ki is mondta ezek megválasztását.

Ezután a polgármesteri tiszteletdíj megszavazása került napirendre. Ivkovic Ivandekics Ivan vá-

roselnök, mint érdekelt személy helyett Raics Balázs püspöki vikárius helyettes vette át az elnöklést és az újonnan megválasztott bizottság tanácskozára vonult vissza, hogy javaslatot terjesszen elő a kérdésben. A bizottság nevében dr. Miladinovic azt indítványozta, hogy ugyanannyi tiszteletdíjat állapítsanak meg a városelnök számára, mint amennyit, mint polgármester élvezett, vagyis havonként 7100 dinárt.

Az indítványhoz elsőnek Lungulov Radivoj szólott hozzá és nagyobb beszédben azt fejtegette, hogy a városnak most alkalma nylna, hogy a törvény szellemében megtakarítást eszközölhessen, ezért negyven százalékkal kevesebb tiszteletdíjat kellene megállapítani a városelnöknek, miután a városi alelnökség a törvény szerint is fizetés nélküli tiszteletbeli állás.

Pendzsics Gyurica és Presics Ivan a fizetés leszállítása ellen beszéltek, mire a közgyűlés megszavazta a havi 7100 dináros tiszteletdíjat.

Ezután Vuics Milan dr. és Cicies Szlavko ügyvédet választották meg a városi iratok hitelesítőül. Helyettesek dr. Matijevics Lázár és dr. Lipozenecics László ügyvédek. A fegyelmi bizottság tagjaivá dr. Miladinovic Radivoj és Vukovic Antun a városi pénztár ellenőreivé Brankován Ivan, Mandics Nikolt, Zvekanov Antalt és Vuics Radomirt választották meg. Elhatározták, hogy kérni fogják a városi alelnöki állás kreálását és a választások előtt való kinevezés útján való betöltését. Végül azt a javaslatot tárgyalták, hogy Öfelsége Vitéz I. Alekszandar király emlékére emeljenek szobrot a város főterén és hogy mielőbb fejezzék be az Alekszandar királyról elnevezett nemzeti intézmények szék-házának építését.

A bizottság elvben elfogadta mindkét indítványt, miután azonban nem volt idő a részletek kidolgozására, javasolta, hogy a kérdésben a legközelebbi közgyűlésen tehessen előterjesztést.

A magyar miniszterelnök Krakkóba utazott

Magyar-lengyel kultur és gazdasági szerződést írtak alá Varsóban

Varsóból jelentik: Gömbös Gyula magyar miniszterelnök és kísérete hétfőn reggel 7 óra 30 perckor Krakkóba utazott. A magyar miniszterelnök még este szállt a vonatba és az éjszakát hálókozsijában töltötte. Bueszlatására vasárnap este megjelentek a pályaudvaron a miniszterelnökség és a külügyminisztérium képviselői.

Gömbös magyar miniszterelnök varsói tárgyalásaival kapcsolatban közlik, hogy vasárnap Varsóban magyar-lengyel kulturális egyezményt írtak alá, amelynek célja, hogy a baráti kapcsolatokat, amelyek a két nép között századok óta fennállnak az eddiginél rendszeresebb és szélesebb alapokra tessék. Tudományos, irodalmi és kulturális közös szervezeteket alapítanak, amelyek célja a kölcsönös érintkezés és kölcsönös támogatás.

Gazdasági egyezményt is kötöttek, amely magyar-lengyel vegyes bizottság kiküldését írja elő.

Az egyezmény a két ország idegenforgalmának kölcsönös fejlesztésére vonatkozóan is tartalmaz megállapodásokat. Hirszerint a legközelebbi időn belül összeül a bizottság, hogy előkészítse és kidolgozza azt az anyagot, amely a két ország gazdasági forgalmának megerősítését célozza.

Gömbös magyar miniszterelnök varsói tartózkodása során többek között kihallgatáson jelent meg Pilsudski marsallnál. A két államférfi két és félórás eszmecsere-t folytatott.

Krakkóból jelentik, hogy Gömbös magyar miniszterelnök és kísérete tegnap délután negyed 2 órakor megérkezett Krakkóba, ahol ünnepélyesen fogadták. A magyar miniszterelnök este résztvett a lengyel-magyar egyesület teáján, majd háromnegyed tízkor Bécs felé tovább utazott, ahonnan ma délután érkezik haza Budapestre.

A magyar miniszterelnök október végén, vagy november elején utazik Rómába.

A jugoszláviai németek emlékülése Noviszádon

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor a noviszádi Habag ház gyászavont nagyteremben, amelyet zs. folásig megtöltöttek a Jugoszlávja minden részéből érkezett német kiküldöttek dr. Keks elnök vezetése mellett nagyszabású emlékülést tartottak. Az emlékülésen megjelent dr. Zec Jovan segédnök, dr. Borota Branislav városi elnök, Beljes Vladimir tábornok hadtestparancsnok, valamint minden német kulturális és humanus egyesület küldöttsége.

Az ülésen a Frohsinn német dalárda gyász-dalokat énekelt, majd dr. Krafft István, a jugoszláviai németek vezére tartott magasszónyvalású beszédet, amelyben ismertette Egyesítő Vitéz I. Alekszandar király életét, tetteit és dícső munkásságát, majd valamennyi német nevében fogadalmat tett, hogy valamennyien hűséges fiai lesznek II. Petar királynak, akit szívvel-leléssel készek szolgálni.

A megjelentek ezután három percig tartó hallgatással és felállással áldoztak az elhunyt nagy király emlékének.

Dr. Krafft beszéde után újabb gyász-dalokat énekelt az énekkar, majd a gyászülés „Dicsőség a nagy királynak” és Eljen II. Petar király” felkiáltásokkal véget ért.

HALLO

Budapest

Leibach Irén, akiről a lapok azt írták, hogy válik a férjétől, Albrecht főhercegtől, Budán 36.000 pengőért egy kis palotát vett.

Nubecourt

Poincaré vasárnap reggel temették el Nubecourt lotharingiai faluban. A köztársasági elnök képviselőiben Lebigot tenger-nagy, a kormány részéről pedig Herriot és Tardieu jelent meg a temetésen. A nubecourti beszédet Giniest verduni püspök végezte, aki rövid gyászbeszédet is mondott.

Róma

Mussolini rendeletére az olasz miniszterelnökség sajtóirodáját „Sajtó és propaganda” államtitkársággá szervezik át, az eddigi sajtó-főnöknek Ciano Galezzonak, Mussolini vezetésével. A fasiszta lapok hangsúlyozzák, hogy ennek a propaganda osztálynak nem a sajtó ellenőrzése és nem a fasiszta külföldi terjesztése lesz a feladata, hanem a sajtó és irodalom munkásainak tanulmányi és inormáló központja lesz.

Borzalmasan megcsonkított gyermek-hullát vetett ki a Tisza Petrovoszelónál

Tegnap délután bizottság szállt ki a helyszínre a vizsgálat megejtése végett

A noviszádi ügyészséghez tegnap reggel jelentés érkezett, amely szerint a Tisza Bácspetrovoszelónál vasárnap este 7 óra tájban borzalmasan megcsonkított gyermekhullát vetett partra.

A jelentés szerint

a három év körüli gyermekhullának a feje, két keze és egyik lába hiányzik.

A borzalmasan megcsonkított holttestet piros trikóruha fedi, a megmaradt lábán barna cipő van. Mivel a holttest személyazonosságát nem lehet megállapítani, a noviszádi ügyészségről tegnap délután bizottság szállt ki a helyszínre a vizsgálat és boncolás megejtése végett.

A titokzatos holttest ügyében megindított vizsgálat elé nagy érdeklődéssel tekintenek.

Gyilkosság Bácsban

Szomborból jelentik: Vasárnap délután 1 órakor Bácsban véres gyilkosság történt.

Pavlik József 32 éves báci gazdálkodó késsel többször mellbeszúrta özvegy Róth Istvánné, született Holzschuh Éva 50 éves

asszonyt, aki a kapott sérüléseibe rövid idő múlva belehalt.

Pavlik, tette elkövetése után önként jelentkezett a hatóságoknál, ahol letartóztatták és megkezdték kihallgatását. A szombori ügyészségről bizottság szállt ki a helyszínre.

Vukcsevics budapesti jugoszláv követ tegnap szóbeli jegyzéket nyújtott át a magyar külügyminisztériumban

A jugoszláv követ egy horvát egyén felkutatását és letartóztatását kéri a magyar hatóságoktól

Budapestről jelentik: Vukcsevics budapesti jugoszláv követ tegnap délben megjelent a magyar külügyminisztériumban és szóbeli jegyzéket adott át Hóry Andrásnak, a külügyminiszter állandó helyettesének. A jegyzékben a jugoszláv kormány egy horvát egyén felkutatását és letartóztatását kéri a magyar hatóságoktól.

Az illető a Franciaországban letartóztatott merénylők vallomása szerint bűnrészességgel gyanúsítható. A megkeresés folytán a magyar hatóságok a legerélyesebb és széleskörű nyomozást azonnal folyamatba tették.

Vukcsevics követ látogatása alkalmával egyuttal köszönetét tolmácsolta a részvétért, amit Magyarország Üfelsége Alekszandar király halála alkalmából tanusított.

HIREK

Reggeli Újság

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Noviszád, Kralja Petra uca 30., I. emelet. Telefon 21-37, éjjel 20-58.
Szubotica, Knjaza Mihaila uca 2. Telefon 6-70
Előfizetési ára egy hónapra 18 dinár, 3 hónapra 50 dinár. Külföldön 1 hónapra 30 dinár, három hónapra 90 dinár. Egyes szám ára hétköznapokon fél dinár, vasárnapon 2 dinár.

Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

Felhívás a noviszádi rom. katolikus hívekhez!

Figyelmeztetjük híveinket, hogy a hitközség határozata értelmében, a már hónapok óta hirdetett

30 évet meghaladó sír és kriptahelyek végső megváltási határideje ez évi november hó 1-ével lejár.

Későbbi jelentkezések figyelembe nem vehetők. Ezton és ismételten figyelmeztetjük híveinket, hogy a sírok tisztogatása alkalmával a szemetet ne dobálják a szomszédos sírokra és a sírok közötti átjáró utakra, hanem az arra kijelölt helyre, de legalább is a legközelebbi utra köteles mindenki elszállítani.

Noviszád, 1934. október hó.

A Róm. Kat. Hitközség Elnöksége

Éjjel sokhelyen ködképződés

Európa északi felében, továbbá Olaszország déli vidékén szeles és esős az időjárás, a középső részen csendes, nappal enyhe és tulnyomórészt éjjeli fagyokkal ködös időjárás uralkodik.

A legközelebbi 24 órára délnyugati légáramlás várható, csak kevés eső, éjjel sokhelyen ködképződés. A hőmérséklet alig változik.

Vizállás

A Duna Bajáig apad, lejjebb árad, alacsony vízállása. Noviszádnál tegnap 214 centiméter volt a Duna vízállása. A tegnapielőtti helyzethez viszonyítva 28 centimétert áradt.

— **Orvosi hír.** Dr. Annau Dezső ideg- orvos visszaérkezett és újból rendel Noviszád, Kralja Alekszandra 16. sz. alatt.

— **Lemondott a görög belügyminiszter.** Athénből jelentik: Jaunapulos belügyminiszter benyújtotta lemondását.

— **Romániában havazik.** Csikszeredából jelentik: A megye egész területén megindult tegnap a havazás. A környező hegyeket mindenütt magas hóréteg borítja.

— **Két repülőgép összeütközött Romániában.** Bukarestből jelentik: Gyulafehérvár közelében két teljes sebességgel haladó repülőgép összeütközött a levegőben. Mindkét gép lezuhant, Dimitrescu Aris. tid hadnagy szörnyethalt, a másik gép pilótája ejtőernyővel kiugrott a gépből és sértetlenül földet ért.

Havi hatezer dinár fizetést szavaztak meg a noviszádi alelnöknek

A városi közgyűlés egy része sokallotta a hatezer dinár fizetést

Noviszád város képviselőtestülete tegnap délután öt órai kezdettel közgyűlést tartott. Az új városi törvény szerint az elnök a közgyűlést csak akkor nyithatja meg, ha a tanácsstagok közül a felénél eggyel több van jelen a közgyűlésen. A törvény előírásai miatt tegnap fél óras késéssel nyithatta csak meg az ülést dr. Borota Branisláv város elnök, mert csak akkorára gyűlt össze meg felelő számu családtag.

A közgyűlés megnyitása után azok a tanácsstagok tették le a hűség esküt II. Petar királynak, akik az első közgyűlésen nem jelentek meg.

Dr. Rajics Milorad városi főjegyző felolvasta azután a városi elnökség javaslatát az állandó alelnöki állás megszervezéséről és a városi szabályrendelet módosításáról. A javaslat szerint az állandó alelnök fizetése havi hatezer dinár, hatásköre pedig ugyanaz, mint az elnöké. Mindent aláírhat, kivéve az illetőségi ügyekről szóló aktákat. A szabályrendelet módosítása ezenkívül felhatalmazza az egyes ügyosztályvezetőket, hogy bizonyos aktákat maguk is aláírhat-

nak.

A javaslatához elsőnek dr. Ilijes Radoszláv szólott hozzá, aki kijelentette, hogy nem fogadhatja ezt el, mert a mostani városi tanács nem vállalhat terheket, amelyek a megválasztandó városi tanácsnak kell fizetni. Sokallja a hatezer dinár havi fizetést is. Popov Racko azt indítványozza, mondja ki a közgyűlés az alelnöki állás megszervezését, de a szabályrendeletet ne szavazza meg.

Dr. Borota Branisláv városi elnök kijelenté, hogy a közgyűlésnek ma kell megszavaznia az alelnöki állás megszervezéséről szóló szabályrendeletet, mert a törvény értelmében ma van ennek az utolsó napja.

A közgyűlés végül is 17 szavazattal a többi ellenében elfogadja a városi elnökség javaslatát az állandó alelnöki állás megszervezéséről.

A közgyűlés ezután megválasztotta az első és a másodfoku fegyelmi bizottságba két két tagot, utána pedig elintézte a napi rendben levő többi tárgyakat: nyugdíjazásokat és egyéb kisebb javaslatokat.

— **Garami Ernő agyvérzést szenvedett.** Budapestről jelentik: Garami Ernő nemzetgyalázási perében tegnap kellett volna a tárgyalást megtartani, Garami azonban nem jelent meg a tárgyaláson. Védője hatósági orvosi bizonyítvánnyal igazolta, hogy Garami agyvérzést kapott és ebből kifolyólag baloldali hűdésben szenved. A törvényszék a tárgyalást elnapolta.

— **A temerini csendőrség letartóztatott két betörőt.** A temerini csendőrség letartóztatta Kovács Mihály velikibecskekereki és Megyeri József itebeji munkást, akik október 18-án Jareken betörték Lenhard Georg és Klemensz Borbála villájába, ahonnan különböző tárgyakat loptak. Mindkettőjüket átadták a noviszádi törvényszék vizsgálóbírójának.

— **Gyengélkedés idején, különösen ha a rosszullétet szorulás vagy keresztfájás fokozza, az enyhe és igen kellemes természetes „Ferenc József” keserűviz mindig puha, könnyű székürülést és kielégítő emésztést szerez.**

—

Külföldi tőzsdeárlatok

A dinár árfolyama. Budapest 7.80—8.30, Prága 52.80—53.20, Berlin 5.63—5.67, London 215.50, Zürich. Beograd 7.00, Páris 2021.25, London 1509, Newyork 304.75, Brüsszel 71.60, Milánó 26.26, Madrid 41.875, Amszterdam 207.175, Berlin 123.35, Bukarest 3.06.

— **Mendelényi László lett a budapesti törvényszék elnöke.** Budapestről jelentik: A kuria másodelnökévé kinevezett Töreky Géza helyébe a törvényszék elnökévé Medelényi László kuriai bíró neveztek ki.

— **Hathetes ingyenes szabótanfolyam nyílik Noviszádon.** A noviszádi kereskedelmi és iparkamara kezdeményezésére hathetes ingyenes szabótanfolyam nyílik a szabómesterek és segédek továbbképzésére. A tanfolyam, amelynek előadója az ipar és kereskedelem előmozdítására alakult állami intézet beogradai szaktanára lesz, három hét múlva megnyílik. A tanfolyamra eddig 28 személy jelentkezett.

— **Összeütközött egy autó és egy kocsí Noviszádon.** Tegnap este hat óra tájban a Bratya Ribnikára uccából a Magyar uca felé hajtott egy kocsí, míg a Magyar uca felső részéből az állomás felé egy autó igyekezett meglehetősen nagy sebességgel. A sofőr, aki az utolsó percben vette csak észre a sötét uccából jövő kocsit, kerülni akart és autójával nekijárt egy fának. Az összeütközés következtében a fa kettétört, a gépkocsí védőüvege eltört és az üvegszilánkok a gépkocsí vezetőt az arcán könnyebben megsebesítették. A baleset után a kocsí, akinek semmi baja sem történt, nyugodtan elhajtott, a gépkocsí vezető pedig orvoshoz ment és bekötöztette sérüléseit.

Vásárláskor

saját érdekében hivatkozzék
a Reggeli Újságra!

— Influenza, spanyoljárvány, torokgyulladás, az orr és garat elnyálkásodása, a mandolák megbetegedése, valamint izületi bajok vagy tüdőcsucshurut esetén gondoskodjunk arról, hogy gyomra és belei a természetesen „Ferenc József” keserűviz használatával gyakran és alaposan kitisztítsanak. Közkórházak főorvosai megállapították, hogy a Ferenc József viz lázzal járó fertőző betegségeknél is nagy szolgálatot tesz a szenvedő emberiségnek.

Egymondatos vidéki hírek

BACSTOPOLA

A topolai cigányzenészek népes küldöttsége kereste fel Markusev Milán községnélnököt és a zenetilalomra való tekintettel községnélnököt kért, amit az elnök kilátásba is helyezett számukra.

A topolai rendőrség Tandori István munkanélkülit Csantavirre, Beszedes János munkanélkülit pedig Sztaramoravicára toloncolta.

Anyakönyvi hírek. Született: Szokics Bogdan, Hoffmann Juszúna, Pichl Tamás, Becskei Katalin, Blazsek Katalin, házasságot kötött: Lukács Péter — Apró Erzsébet tel és Dudás Sándor — Kisgyörgyei Máriával, meghalt: Scherk Dezső 77, Huber Elek 58 éves korában.

BOCSAR:

A helybeli kulturális és társadalmi egyesületek hódoló táviratot küldtek Öfelsége II. Petar királynak.

Az Igyos-bocsári ármentesítő társulat felhívja tagjait, hogy hátralékos tagdíjaikat három napon belül végrehajtás terhe mellett fizessék ki.

A római katolikus hitközség felszólítja tagjait, hogy az 1931—32. évre szóló hitközségi adót rövid időn belül végrehajtás mellett fizessék ki.

— Meghalt egy százéves asszony, akinek atyja Napoleon örehez tartozott Szent Ilona szigetén. Londonból jelentik: Tristan de Cunha, a világ legelhagyottabb szigete elvesztette legöregebb lakóját Mrs. Maryanne Greent, a híres Peter William Green menyét, akit „Tristan de Cunha kormányzója néven ismertek. Green asszony 101 évet ért meg. Atyja, Alekszander Cotton, Tristan de Cunha szigetének legelső európai telepedése előtt tartozott. A szigeten való letelepedése előtt tagja volt az angol őrségnek, amely Szent Ilona szigetén Napoleon császár őrzetével volt megbízva.

— Elhunyt napszámos. Szomborból jelentik: Végfinkel Adám 32 éves ercenkai napszámos vasárnap reggel 9 órakor a Vrhász felől jövő tehervonat elé vetette magát, amely halálragadozta. Tettének oka ismeretlen.

— Elkészült Temeria község zárszámadása. Az 1933. év és 1934. első felének zárszámadását lezárták. A számvizsgáló bizottság a számadás teljesen rendben találta. A bizottság a legközelebbi községi képviselőtestület elé terjeszti a zárszámadást a felmentvény megadása végett.

— Újabb emberrablás Amerikában. — Newyorkból jelentik: A Kentucky állambeli Loutsvilleben banditák elhurcolták Miss Berry Stolt, az állam egyik leggazdagabb családjának tagját. A banditák ötv ezer dollár váltságdíjat követelnek Stol kisasszony szabadonbocsátásáért.

II. oszt. húzása nov. 6. és 7.

Ujítsuk — vásároljuk sorsjegyeinket a főelárusítónál

LUSTIG LAJOS vállalatjában

Noviszád, Kralja Alekszandra ulica 13.

A bécsi piacon megjelent a román takarmányliszt és korpá

Teljes üzlettelenség a gabonapiacon

A gabonapiacon még mindig teljes az üzlettelenség. Buzát sem a Prižad sem a malmok nem vásárolnak és így üzletköztesek nincsenek. A tengeri árut is teljesen megállott és most attól kell tartani, hogy a takarmányliszt és buzakorpa árut is ellyanyhul. Eddig a bécsi piac nagy mennyiségben vásárolt takarmánylisztet és buzát. A takarmánylisztért 110, a buzakorpáért pedig 85 dinárt fizettek. Most azonban megjelent Bécsben a romániai takarmányliszt és buzakorpa. A romániai takarmánylisztet 93—95, a buzakorpát pedig 73—75 dinárért kínálják. Ilyen körülmények között ma a bécsi piacot a romániai export vette birtokába.

Noviszádi terménytőzsde

A noviszádi terménytőzsdén tegnap a következő árakat jegezték:

Buza: 80 kgos 2% proflik nélkül. Tiszai hajóból Csurugig októberre 134, Csurug alatt októberre 133, bégai hajó októberre 133, csatornai hajóból Kula és Becse között októberre 132, 79 kgos 2% proflik nélkül októberre bácskai és bánáti dunai hajóból 131, szerémi dunai hajóból 124, szerémi szávi hajóból 120,50, csatornai hajóból Crvenka és Bezdán között 129. Ujbuza 79 kgos 2% Noviszád környéki 112—114, Szombor környéki 109—111, közép-bácskai 113—115, felső-bácskai 113—115, tiszai hajóból 122—124, dunai hajóból bácskai és bánáti 120—122, bégai hajóból 121—123, felsőbánáti 112—114, délbánáti 110—112, szerémi 110—112 szlavóniai 112—114.

Rozs: bácskai 105—107,50.

Árpa: bácskai és szerémi 65/66 kgos 102,50—105, bácskai és szerémi tavaszi 67/68 kgos 120—122,50.

Zab: bácskai, szerémi és szlavóniai 70—72, hajóból 80—82,50.

Tengeri: bácskai 81—83, bácskai Szombor környéki 81—83, bácskai szárított 65—67, bácskai december—januárra 60—62, bánáti szárított 63—65, szerémi öreg indjijai paritásban 81—83, szerémi szárított indjijai paritásban 65—67, szerémi indjijai paritásban december januárra 60—62, szárított hajórakomány 75—77.

— Elhalasztották a becskerekéi Imaapostolság jubileárius ünnepségét. Becskerekéről jelentik: A becskerekéi Imaapostolság novemberre nagyszabású jubileárius ünnepségeket tervezett az egyesület tízéves fennállása alkalmából. Az ünnepségeket az országos gyász miatt későbbre halasztották.

— Jöjjen és győződjék meg Szuboticán a Moszkva vendéglő és étterem ételei- és italairól az állami adóhivatallal szemben.

— Becskerek város megörökíti Öfelsége Alekszandar király emlékét. Becskerekéről jelentik: Becskerek város polgársága vasárnap délelőtt Rajics Toso dr. képviselő összehívására értekezletet tartott, amelyen bizottságot alakítottak, amely előkészíti Öfelsége Vitéz I. Alekszandar király az Egyesítő emlékének maradó megörökítését, szobor vagy gimnázium alakjában.

— Női felikabát, pullover, tűző, fehérnemű, kezttyű és harisnya szükségletét FISCHER J. és FIA cégnél Noviszádon szerezze be.

— Temerini anyakönyvi kimutatás. Az elmúlt héten született 8 gyermek, 4 fiú és 4 leány. Házasságot kötött Pusera János Erdélyán Emmával, Remlinger Márton Zséli Máriával, Petri Mátyás Schöner Katalinnal. Elhaltak: Hering Antal 76 éves, Varga Rozália 65 éves, Wirtz Ferenc 36 éves, Knezevics Márja 7 hónapos Salygoczi János 6 hónapos, Varga József 12 éves, Verbai Mihály 14 hónapos, Ságiné Bozók Rozália 48 éves korában.

— Elrontott gyomor és az ezzel összefüggő bélzavarok, felfúvódás, kellemetlen szájíz, émelygés, homlokfájás, láz, hányás hasmenés vagy székszorulás eseteiben már egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz is igen gyorsan, biztosan és mindig kellemesen hat.

Buzaliszt: bácskai és bánáti nullás gg és g 190—210, kettes 170—190, ötös 150—170 hatos 125—145, hetes 110—115, nyolcas 105—110, szerémi és szlavóniai állomásról nullás gg és g 187,50—197,50, kettes 167,50—177,50, ötös 147,50—157,50, hatos 122,50—132,50, hetes 107,50—112,50, nyolcas 104—106.

Buzakorpa: bácskai és szerémi jutazsákokban 79—81, bánáti jutazsákokban 76—78, hajóból jutazsákokban 82—84.

Fehérbab: bácskai és szerémi 2% zsák nélkül 132,50—135, fehér hajóról zsák nélkül 137,50—140.

Irányzat: Gyengébb. Forgalom: Közepes.

Szombori terménytőzsde

Buza: bácskai, Szombor környéki 103—110, felsőbácskai 109—111, szlavóniai 110—113, szerémi 108—110, Tisza bácskai 120—122, Tisza bánáti 120—122, felsőbánáti 112—114.

Rozs: bácskai vasut 105—107,50.

Zab: bácskai vasut 70—72, szerémi és szlavóniai 70—72.

Árpa: bácskai 102—104, szerémi 102—104, bácskai tavaszi 120—122,50, baranyai tavaszi 120—125.

Tengeri: bácskai vasut prompt 67—69, Szombor környéki prompt decemberre 59—61, bácskai vasut szerémi 67—69, bácskai vasut decemberre szerémi 59—61, bácskai szárított 74—76.

Bab: szokvány 132,50—137,50.

Buzaliszt: nullás gg és g 190—210, kettes 160—190, ötös 150—170, hatos 124—145, hetes 110—115, nyolcas 102,50—137,50, korpá prompt 80—82,50.

Irányzat: Lányhabb.

Árak a budapesti terménytőzsdén és határvidéki piacon. Budapestről jelentik: A terménytőzsdén a készáru piac irányzata tartott volt. Tiszavidéki buza legálacsonyabb árfolyama 16,15, legmagasabb 16,80, felsőtiszai 15,80—16,45, egyéb származású 15,75—16,25. A határvidéki piac irányzata gyengébb volt. Buza márciusra 16,73—16,75, májusra 17,00—17,02, rozs márciusra 13,15—13,19, tengeri májusra 10,68—10,70.

Ismét megfélebbzték a szubotici vadászterületek bérbeadását

Hét felebbezés érkezett be a legújabb versenytárgyalás ellen

A villanykérdés után most a vadászterületek bérbeadásának ügye lett tengeri kigyójjává a szubotici közigazgatásnak. Mint ismeretes, ugyanis óriási közgyűlési viták közepette már két versenytárgyalást tartott és mindkettőn bérbeadta erdősegeit, még pedig az első versenytárgyaláson lényegesen jobb árak mellett, mint amennyit 12 évig fizettek a vadászterületekért, a második versenytárgyaláson pedig a szabálytalanságok miatt megsemmisített első versenytárgyalás árainak mintegy egyharmadát érték el.

Mint értesültünk a második árverés ellen már eddig is hét felebbezés érkezett be, úgy hogy minden valószínűség szerint kénytelenek lesznek az újabb bérbeadásokat is megsemmisíteni. Így bekövetkezhet az a helyzet, hogy elmúlik a vadászszézon mire véglegesen döntenek a vadászterületek bérbeadása tekintetében.

— Október 26-ig vadászati tilalom. A noviszádi vadászok egyesülete közli tagjaival, hogy az országos gyászra való tekintettel október 26-ig vadászati tilalmat léptettek életbe.

— A spanyol kormány csapatai elfoglalták Asturiát. Madridból jelentik: A spanyol belügyminisztérium közlése szerint a kormánycsapatoknak Asturiába való bevonulása nem ütközik semmiféle ellenállásba. A csapatok a környék valamennyi fontosabb pontját megszállták. Eddig teljesen birtokukba vették a kormánycsapatok Asturia nyugati részét és három ezer fegyvert foglaltak le.

Ujítsa meg előfizetését

November hónapban kell benyújtani a házadó vallomási íveket

Az 1933. évi házadó vallomási ívet az 1934 november 1. állapot alapján kell bejelenteni

A noviszádi állami adóhivatal az 1933. évi házberadó megállapításához szükséges vallomási ívek kitöltésére a következő felhívást bocsátotta ki:

Minden adó alá eső épület házberadóvallomási ívét 1934. november 1—30 között kell benyújtani.

A vallomást minden olyan ingatlan után, amely a kataszterben külön van felvéve külön kell kiállítani, még akkor is ha két házszáma van. Több ingatlant csak akkor lehet egy vallomási ívbe felvenni, ha azoknak nemesak egy ház- hanem egy kataszteri számuk is van.

A házberadóvallomási ívet a rajta feltüntetett árért lehet kapni az állami adóhivataloknál és községekben a község-házán.

A házberadóvallomási ívet olyan épületek után is be kell nyújtani, amelyek ideiglenes házberadó kedvezményben részesülnek.

A házberadóvallomási ívet a következőknek kell kiállítani és benyújtani:

1. A tényleges tulajdonosnak. Ha a háznak több tulajdonosa van, akkor az összesnek.

2. Szövetkezetnél a főnöknek,

3. Jogi személyeknél azok képviselője, kiskorúaknál a gyámnak,

4. Csődömnél a képviselő.

A vallomási ívet meghatalmazott is beadhatja, de ez esetben meghatalmazással kell rendelkeznie.

A vallomási ívet teljesen ki kell tölteni.

Minden lakót külön rovatban kell feltüntetni.

Különösen fontos, hogy a jövedelem nagyságát és a lakó által lakott helyiségek rovatait pontosan kitöltsék, mert ennek alapján állapítják meg az adóalapot. A rovatok pontos kitöltése minden adókötelezett érdekében áll, mert csak így veszi elejét minden további kihallgatásnak és esetleges büntető következményeknek.

Az adókötelezetteknek az adóvallomási ívbe az évi házberadó bruttó összegét kell beírni az 1934 november 1. állapot szerint.

Bruttó jövedelem alá esik minden olyan járulék, amit a bérlő a háztulajdonosnak fizet, ellenszolgáltatásként az épület kihasználásáért.

Az épület használatáért a következő ellenszolgáltatást tekintik:

1. A készpénzben fizetett bér.

2. A szolgálat és kötelezettség ellenértéke, amelyet a bérlő tesz, ad vagy amivel tartozik a háztulajdonosnak az épület használat ellenszolgáltatásként.

3. Természetbeni szolgáltatás (élelem stb.)

4. Az az összeg, amit a bérlő előlegezett az épület javítására, vagy amit ezért fizetett (ha ennek megfelelően kevesebb házbért fizet).

5. A tulajdonos helyett fizetett adó, biztosítási díj, stb.

A 2. és 3. pontban foglalt kötelezettségnek megfelelő pénzüsszeget kell feltüntetni a vallomási ívben.

Tulajdonosok, akik maguk lakják házukat, vagy másoknak ingyen adják ki, oly összeget tartoznak feltüntetni, mint amennyit kapnának, ha az épületet bérbe adnák.

Ugyanilyen módon kell kitölteni azon lakások részére is a vallomási ívet, amely lakások az ív beadási idején üresen állottak.

Olyan házaknál, amelyeknek 500 négyzetméternél nagyobb kertjük van és ezt is bérbeadták, külön kell feltüntetni a lakások és külön a kert vagy ~~háztulajdonos~~ részéről.

Ugyanígy külön kell feltüntetni a vallomási ívben, ha butorral, berendezéssel, vagy szerszámmal együtt adták bérbe az épületet.

Ha az 500 négyzetméternél nagyobb kert föld, berendezés, szerszám stb. ellenszolgáltatása nemes külön szerződésben feltüntetve, akkor a jegyzet rovatba kell feltüntetni, hogy mennyi az épület, mennyi a kert, berendezés, szerszám stb. ellenszolgáltatásának értéke.

A folyosók, belépők és átjárók külön mellékhelyiségeknek tekintendők és ezek bérbeadását külön fel kell tüntetni a házberadóvallomási ívben.

Azokat az épületeket, amelyeket csak szezonra adnak ki évi bruttó jövedelemként azt az összeget kell feltüntetni, amelyet a szezon alatt fizetnek.

A jegyzet rovatban fel kell tüntetni, hogy van-e az adókötelezetteknek máshol is háza.

A kitöltött adóvallomási ívet a lakóknak alá kell írnia, de csak akkor, ha a reá

vonatkozó rovatot a háztulajdonos már kitöltötte.

Aki nem adja be idejében a házberadóvallomási ívet az az adóalap 3 százalékát fizeti büntetésként és ha írásbeli felszólításra sem adja be a vallomási ívet, akkor az adóalap 8 százalékát fizeti büntetésként.

Ha az adóvallomási ívet a valóságnak meg nem felelően állítják ki, akkor az adókötelest az állami adókról szóló törvény 142. szakasza alapján megbüntetik.

Ha a lakó a valóságnak meg nem felelő vallomási ívet ír alá, akkor 50—500 dinár pénzbüntetéssel sújtják.

Ha az adóköteles írástudatlan, akkor az illetékes községi vagy adóhatóságnál szóbeli uton teheti meg vallomását, de a vallomást utólag alá kell írni a bérlőknek.

A házberadóvallomási ív beadásáról minden ki igazolványt kap.

Bácska Topolán és Baisán

előfizetéseket és hirdetéseket

Adám Jakab

vesz fel a **Reggeli Újság** részére. Ugyanő intézi el az esetleges lapkihordó elleni panaszokat.

—o—

KÖZGAZDASÁG

Csehszlovákia szeptemberi külforgalma

Prágából jelentik: Csehszlovákia szeptemberi külforgalmának mérlege az utóbbi idők rekorderedményével — 251 millió cseh koronás aktívummal zárult. Az első kilenc hónap mérlege a múltév hasonló időszakának 211.8 millió passzívumával szemben ez évben 504.7 millió csehkorona aktívumot tüntet fel.

A szeptemberi külforgalom mérlege a múltév hasonló aktívumáról közel ötszörösére — 251.2 millió csehkoronára emelkedett. Az első kilenc hónap mérlege a liszta áruforgalomban 506.5 millió csehkoronás kivitel többletet mutat a múltév hasonló időszakának 11.9 millió aktívumával szemben ha viszont az összes forgalmat tekintjük, akkor az idei 504.8 millió aktívummal szemben a múltév hasonló időszakában 211.8 millió passzívum áll.

A mérleg ekkora mértékű javulásában legnagyobb szerepe van a kivitel emelkedé-

sének, mely a múltév hasonló hónapjával szemben több mint 200 millió csehkoronát tüntet fel, s ez egyben a legutóbbi három év havi kiviteli összegében a legmagasabb eredményt jelenti. Augusztussal szemben a kivitel 156 millióval több volt, amiből egymagára a készárukivitelre 102 millió jutott. Ezzel szemben a bevétel emelkedése az idénynek megfelelő volt, s így valóban az összeforgalom emelkedését jelenti a hatalmas aktívum. A készárukivitel ilyen erőteljes emelkedése a csehszlovák áruknak majdnem valamennyi állam felé megnövekedett kiviteli lehetőségét jelenti. Elég jelentős szerepe volt azonban a kivitel emelkedésének az idei meglehetősen jó gyümölcstermésnek is, ami a szeptemberi 33.4 millió gyümölcskivittel ben jut kifejezésre az augusztusi 9.9 és múltév szeptemberi 16.6 millió gyümölcskivittel szemben.

Kötelező nyomdatulajdonos egyesület alakul Noviszád székhellyel

A Kereskedelem és iparügyi miniszternek szeptember hó 10-én kelt jóváhagyása alapján a noviszádi kereskedelmi és iparkamara az ipartörvény vonatkozó paragrafusai alapján a nyomdatulajdonosok köréből előkészítő bizottságot nevezett ki, amely a kötelező egyesület megalakításának szervezését fogja ellátni. Az egyesület hatásköre a noviszádi kereskedelmi és iparkamara egész területére terjed ki és e területen az összes nyomdavállalatok tekintet nélkül arra, hogy gyártási vagy csak iparüzemeknek tekintetnek, kötelesek tagjai lenni az egyesületnek. Az előkészítő bizottság elnöke: Ivkovic Arsza Noviszád; tagjai: Jovanovic Pera, Grujics Tosa, Bogdanov Szava és Komarós Márton Noviszádról, Bosnjak Josif Szomborból, Fenyves Lajos Szubotičáról, Pless Heinrich Novivrbászról, Blazsek József B. Palánkáról és Radoszavlyevics Vladimir Szt.

Becejejről. Az egyesület alakuló közgyűlését tízenöt nap múlva tartja meg, amelyen megválasztják az állandó elnökséget és megfogadják az alapszabályokat.

A kötelező egyesület megalakítása régi óhaja a volt Vajdaság területén levő nyomdatulajdonosoknak, mert így a jövőben érdekeik hathatósabb védelemben részesülnek és a szakma fejlesztésére és védelmére módjukban lesz a szükséges életbevágó intézkedéseket megtenniük. A nyomdatulajdonosok eddig az egyes helységekből az ipartestületek körébe tartoztak és a különféle iparszakmákkal együtt azok alosztályaiba voltak beosztva.

— Gyümölcstát ott vásároljon, ahol mindenki. Bednárz fajsola, Sztáranizsa. Kérje az 50 évi jubileumi árjegyzéket.



S P O R T



Jövő vasárnap ünnepélyes fogadalmat tesz Jugoszlávia valamennyi sportolója

A JNSz alapot létesít Ófelsége Alekszandar király emlékére

Beogradból jelentik: A J. N. Sz. igazgatótanácsa vasárnap rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek határozatát közli az ország valamennyi alszövetségével, egyesületével, funkcionáriusával, futballbírójával és játékosával.

Ófelsége Első Alekszandar király vértanuhalált halt népéért és halála előtt arra intette alattvalóit, hogy őrizzék meg az ország egységét. Az ország fiatalságának és sportolójának első kötelessége, hogy teljesítsék a nagy király kívánságát, mert az ország jövője a fiatalok kezében van letéve.

Jugoszlávia valamennyi sportolója ugyanabban az időben ünnepélyes fogadalmat tesz hogy megfogadja nagy királyának utolsó üzenetét. A fogadalom szövege:

— Mi, Jugoszlávia sportolói megfogadjuk, hogy követjük megboldogult királyunk intelmét és mindig szem előtt tartjuk az ország érdekeit és egységét. Tehetségünk legvégső határáig megőrizzük Jugoszláviát

és hűséges alattvalói leszünk Ófelsége II. Petár királynak.

A fogadalomtétel október 23-án vasárnap délután fél 3 órakor történik meg ünnepélyes külsőségek között az ország egész területén. A sportolók jó időjárás esetén valamelyik sporttelepen jönnek össze, kedvezőtlen időjárás esetén valamilyen zárt helyiségben. Megjelennek a fogadalomtételre az alszövetségek, kerületek, egyesületek vagy valamennyi funkcionáriusai, mind a futballbíró és játékos. A fogadalomtétel előtt az alszövetség elnöke beszédben emlékezik meg Ófelsége Alekszandar királyról és az állam egységéről.

Beogradban jó időjárás esetén a Jugoszlávia pályán, kedvezőtlen időjárás esetén a Munkáskamara nagytermében tartják meg az ünnepélyes fogadalomtételt. Vasárnap délután fél 3 órakor a beogradi rádió helyszínéről közvetíti a J. N. Sz. elnökének beszédét, és felhívását a Fogadalomtételre.

Az ünnepélyes aktus után az ország valamennyi városában és községében a legerősebb helyi csapatok egymás ellen mérkőzést játszanak, az „Ófelsége Egyesítő” vezeti Első Alekszandar király alapjára. Azokban a községekben, ahol csak egy futbalegyesület van, ennek az egyesületnek két csapata mérkőzik. Amennyiben lehetséges a fogadalomtétel alkalmával mindenütt közvetítik a beogradi rádió helyszíni adását a J. N. Sz. elnökének beszédéről.

Október 28-tól kezdve minden hivatalos levélpapír jobb vagy bal sarkában ez a felírás szerepel: „Megőrizzük Jugoszláviát”. A gyász jeléül elrendelt játéktilalom 1934. október 28-án délután 2 óra 50 percig tart.

Október 28-tól 1935 április 9-ig a sporttelepeken a zászlót félárbórcra kell engedni, ez idő alatt a játékosok minden bel és külföldi mérkőzésen balkarjukon gyászszallagot viselnek.

A Szeged FC legyőzte az Ujpestet

Győzött a Ferencváros, a Hungária, a Kispest és a Budai 11, döntetlenül végződött a Soroksár-Bocskai mérkőzés

A magyar profiligája vasárnapi bajnoki fordulója nem mult el meglepetés nélkül. A Szeged FC, a bajnokság utolsó helyezettje az ujpesti stadionban, tehát az Ujpest hazájában 2:1 (2:0) arányban legyőzte a félelmetes Ujpest csapatát. A szegediek a győzelmet megérdemelték. Első góljukat Futó lőtte, a másodikat Varga. Az Ujpest góllövője Balog.

A Ferencváros Kaposvárott a Somoggal mérkőzött. Győzött minden különösebb megerőltetés nélkül a Ferencváros 7:3 (3:0) arányban. A bajnokságot góllövője: Sárosi (4), Kovács (2) és Székely, a Somogy góljait Hajsán lőtte. A Hungária a Phöbus együttesével mérkőzött. Győzött a Hungária 5:2 (1:2) arányban. A Phöbus háromgólos vereségének oka, hogy Juhász a Phöbusz kapusa az első félidő 40. percében összeütközött Tjtkossal és kifecamította a karját, így a második félidőt

tíz emberrel játszotta végig.

A Kispest 5:1 (3:1) arányban legyőzte az Attilát, amely az idei szezon eddigi mérkőzésein igen gyenge formát játszott. A Kispest aránylag könnyen győzött. A nap második meglepetése az autseider Somogy 1:1 (0:0) arányú döntetlenje a debreceni Bocskajval szemben. Tehnika szempontjából természetesen a Bocskai volt jobb, de a híres „ötös fogat”, a csatársor ezuttal hihetetlen gólképtelenségét mutatta.

A Budai 11 3:1 (0:0) arányban győzött a III. kerület ellen. A Budai 11 győzelmét a jobb szélső Röck kiváló játékának köszönheti.

A vasárnapi forduló után a tabella sorrendje: 1. Hungária, 2. Ferencváros, 3. Kispest, 4. Ujpest, 5. Bocskai, 6. Budai 11, 7. Szeged FC, 8. Attila, 9. III. kerület, 10. Phöbus, 11. Soroksár, 12. Somogy.

Jól szerepeltek Svédországban a fiatal magyar uszók és vízipólozók

Csik 59 másodpercet ért el a 100 méteren

A magyar uszógárda fiatalabb versenyzői és az ugynevezett vízipólo utánpótlás megerősített csapata szombaton és vasárnap Stockholmban vendég szerepelt, Svédország válogatott uszói és vízipólozóival ellen. A hullámos, nehézvízű uszodában a szombaton lejátszott vízipólo mérkőzés 1:1 arányban eldöntetlenül végződött. Tehnikailag a magyar csapat volt jobb, de a svéd csapat kapusa Neumann kiváló védésével megakadályozott minden gólrátörő kísérletet.

Vasárnap a 4x100 méteres stafétát Magyarország csapata nyerte 4 p. 13.1 másodperces idővel. Csik,

a magyar staféta finisembere 59 másodperc alatt uszta a 100 métert, ami a nehéz uszodában kiváló teljesítmény. A 100 méteres hátuszásban a norvég Korlsen győzött 1 p. 13.9 másodperccel, második lett Bicskey 1 p. 15.3 másodperccel, a svéd Lundahl negyedik lett. A 200 méteres gyorsuszást Csik nyerte 2 p. 24 másodperccel, második Lengyel, harmadik Petterson.

A vízipólo mérkőzést 4:3 (2:2) arányban a magyar csapat nyerte. A szombati mérkőzésen Gusztáv svéd király is megjelent és elismerését fejezte ki a látottak felett.

Bécsi futhalleredmények: Rapid—Admira 1:1 (1:0), Halcoah—Liventas 2:2 (1:1), Favoritan—FC Wien 1:1 (1:0), FAC—Ausztia 3:1 (1:1). A bajnokságban első helyen a Rapid áll, második az Admira, harmadik a Vienna.

Olaszországi eredmények: Juventus—Torino 1:1, Bologna—Ambroziana 0:0, Lazio—Alexandria 2:1, Milanó—Napoli 2:2, Fiorentina—Palermo 2:0, Livorno—Triestina 1:0.

A noviszádi Daloskör hivatalos hírei. Kérem a Daloskör valamennyi kuglizóját, hogy ma, kedden este a Lira vendéglőben okvetlenül megjelenni sziveskedjenek. — Intéző.

A noviszádi Zanatlja hivatalos közleményei. Felkérem a Zanatlja kuglizó tagjait, hogy szerdán, 25-én jelenjenek meg a Kott vendéglőben.



Max Schmeling a nehézsúlyú boxolás exvilág bajnoka újból tréningbe lépett.

Fizessen elő a Reggeli Ujságra!

Heti keresztrefúvónypályázatunk

részvevői között az alábbi jutalmak közül sorsolunk ki nyerményeket:

1 pár finom női harisnyát, vagy 3 pár térfizoknit a **KLEIN EUGEN cégtől.**

3 méter ingnek való puplin kelmét a **Jakovljevic és Keszler cégtől**

50 kg. tüzfűt házhoz szállítva a **Bratja Krajacsevics cégtől**

10 különféle Mignon süteményt a **Mignon (Horváth Károly)** cukrászdából, Jevrejszka ulica 15.

3 könyvet a: **ANTI-KVAR MENAHEM PAPO** könyvkereskedésből, Kralja Petra 20.

Egy zseblámpát ZMAJ elemmel **ENGL I DRUG** cégtől, Noviszád, Futaki ut 8.

100 csipetűt ruhaszáritáshoz **Horvatin és Prisztay** vaskereskedésből, Futoski put 40

Női bundaátalakítás a tegy abb divat szerint vagy javítás **Welker György** szucs mesternél, Noviszád, Kralja Petra ul. 5.

1 zseblámpát ZMAJ elemmel az **ENGL I DRUG** rádió- és kerékpárüzletéből, Futaki ut 8.

2 darab hokedli a **Kresan Vince** asztalosmuhelyből, Futoski put 29.

Egy árab töltőtoll **KARDOS** könyv-, papír-, irodai és iskola-kereskedéstől, Futaki ut 13. sz.

Egy darab jóminőségű paplan **Tapetarszko Jorgandzsijszko Poduzetje** paplan- és kárpitosüzletéből, Jevrejszka ul. 12.

Egy kalapátalakítás **„Inci“-szalontól** Futaki ut 38.

1 doboz Bubi krém a **Grossinger gyógyszerfárból**

Egy pár női estélyi cipő **Toiveta Gusztáv cipőáruháztól** Noviszád, Kralja Alekszandra ucca 7.

Férfi hajvágás vagy női ondolálás **Raffay László** fodrásztermében, Noviszád, Vilson-tér 8.

3 darab Venus szappan a **VENUS parfümeriából** Jevrejszka ulica 13.

1 télikabát vagy ruha 2-5 éves leánynak vagy fiúnak **Papp József** speciális gyermekszabótól, Kralja Petra 15.

1 kg. kétszersült **Giric-sütődéből** Katoikus porta.

APRÓHIRDETÉSEK

ugy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1- dinár, NAGY BETUS 2- dinár. A legkisebb apróhirdetés ára 10- dinár.

A keretes hirdetések ára hasábmilliméterenként 1. a hirdetési oldalon 0.80 dinár 2. a szöveg részben 2.50 dinár.

Többszöri hirdetésnél ismétlődési engedményt adunk, az álláskeresők pedig 50% kedvezményben részesülnek. — A február 20-án életbeléptetett új hirdetési adó a hirdetőfelet terheli.

A hirdetések ára kisebb megbízásoknál előre fizetendő, vidékről beküldhető postabélyegben is

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, szombaton délután 4 óráig veszünk fel

APOLLO

Az országos gyász miatt nincs előadás!

Allást keres

Perfekt könyvelő, szerb, magyar és német levelező állást keres. Megkeresések „Vezető” jellege alatt e lap szerkesztőségébe kéretnek.

Idősebb urhoz vagy egyedülálló hölgyhöz középkorú nő szerény díjazás mellett elmenne bejárónőnek vagy teljes állásba. Sok évi szolgálatról kitűnő bizonyítvány. — Cim a kiadóhivatalban. 2806

Tizezer dinár készpénzzel megbetársulnék oly vállalkozásba, ahol szak tudás nem fontos vagy állást keresek, ahol a pénzt letétbe helyezném. Beszéljek három nyelvet. Ajánlatokat „Pontos és szorgalmas” jellegre a kiadóhivatal továbbítja. 2803

Fiadó

Nagyon olcsón eladó 12 darab ienyő, ebből 4 drb ezüstfenyő, továbbá 4 drb tujafa és nagyszámú gumós virág. Bővebbet: Patrijarha Csarnojevicsa 3-a, Noviszád. 2823

Egy mókusszörme galélnak olcsón eladó. — Usztavszka 1, Zlatar cipész-üzlet. 2850

Kanári madarak nagy választékban, 150- dinártól feljebb kaphatók a tenyész-től: Lerch István, Noviszád, Paunova 15. (Adamovics telep). 2520

Kereslet

Tejgazdasághoz szorgalmas házaspár kerestetik. Cim a kiadóban. 2823

Különféle

Utazó urak figyelmébe!

Szuboticán a „Park Hotel” az utazó urak kedvelt találkozó helye. Olcsó leszállított árak. Tiszta szép szobák. Elsőrendű jó konyha. Garázs. Telefon 70. 1991

ANTIKVAR - könyveket (régieket) minden nyelven és kottákat vesz és elad a legkedvezőbb feltételek mellett, főleg egész könyvtárakat vásárol Menahem Papo, antikvár-könyvkereskedése, Noviszád, Kralja Petra ul. 20. 2753

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik felejtették el halottunk **Fléger Máttyás, kaluhásmester** elhunya alkalmából részvétnyilatkozatukkal, köszönet- és viragodományainkkal nagy fájdalomunkon enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk őszinte köszönetet. Noviszád, 1934. október 23. **A gyászoló család**

Mielőtt ruhát rendel, tekintse meg **VASZILJEVIC VOJISZLAV** uriszabósnál, SZUBOTICA gyári szövet erakátát. — Öltönyt mérték szerint — angol szövekből **1300- dinártól**

30.000 darab gyönyörű, fajtiszta **gyümölcsfa** 200.000 drb **VADCEMETE** elsősorú eladása most ősszel és a jövő tavasszal **BASCH FAISKOLABAN, Csanlavir (Dunabánság)** **Nagyon olcsó árak!** Személyes vásárlásnál szabad választás, Kérjen ingyenes árajegyzéket. Nagyban vételnél árendetmény!

Zsák, zsineg, ponyva

kárpitoskellékek, szőnyegek, linoleumok, butorszövetek és matrachuzatok dus választéku raktára.

„TEKSTILANA“

Kaszinó-épület, a volt Weitzenfeld-féle helyiségben.

FOTO BOULEVARD WOLLBERGER KAROLY Modern felvételek izléeses, művészi kivitelben. Noviszád, Boulevard Kraljice Marija (Letić-palota). Amatőrfelvételek legizléesesebb kidolgozása

A Reggeli Ujság

szubotici szerkesztősége és kiadóhivatala a Gazdakör épületébe, Knyaza Mihaila ucca 2. szám alá költözött át. Telef. 670

Szenzáció

Gyümölcstermesztési kézikönyv 12- dinár. Méhészeti szakkönyv 12- din árban megrendelhető A Munka kiadóhivatalánál, Szubotica A pénz előre való beküldésével vidékre is ajánlva, bérmentve szállítjuk. Ezen könyvek minden jobb könyvkereskedésben is kaphatók. 1-a aprított búkk Din. 23- búkkhulladék Dinár 20- 100 kgr-ként házhoz szállítva. Vagontételnél versenyen kívüli árak. Kérjen ajánlatot J. Vujkovic's Drug Szubotica. Telef. 6-69. 103

Üzleti forgalmát csak úgy növelheti, ha hirdeti!

Aki nem hirdeti, az vesztes marad a mai harcban! Csak jó hirdetés emelheti üzletét és vállalkozását! Tegyen egy próbát és kellemesen fog meglepődni!

Hirdetők!

Telefonhívás (21-37) vagy levelezőlap (Reggeli Ujság, Noviszád, Kr. Petra 30) elegendő és még aznap felkeresi Önt egy elsőrangú szakember,

aki tanáccsal és felvilágosításokkal szolgál és néhány adat bemondása után percekben belül szakszerűen megszövegezi a hirdetés szövegét és közli Önnel a legolcsóbb árat.

A MAJOMTALPU RÉM

Riportregény Newyork büntengeréből

Copyright by Newyork Standard
and Reggeli Ujság

Irta: LELESZY BÉLA

(43)

Szokatlan sokáig habozott, megtegye-e a lépéseket a ház felé? Majdnem bizonyos lehetett benne, hogy az épületben mindent üresen talál, vagy legalább is úgy, hogy nem maradt benne semmi nyom a Majomtalpu után. Hiszen, aki meg tudta ölni a ház gazdáját Newyork kellős közepén, az igazán gondoskodhatott arról is, hogy ne maradjon utána semmi, ami áruló lehet!

De ki tudja, vajjon a Rémmek nem voltak-e tervei még ezzel a házzal?

Burton nagyon nagy átalakuláson ment keresztül azóta, hogy a följelentése nyomán elvették Dunny felügyelőtől a híres ügy nyomozását és még hozzá gyanuba vették a rendőrtisztviselőt. Burton az első megvázkódás után egyszerre megvilágosult elmével már hihetetlennek találta a Dunny ellen emelt vádat, bármennyire Yuresa következetességgel támogatták is azt a külső körülmények. Dühöngő éjszaka után arra büntette magát, hogy nem ment el Bettyhez: "Es kijelentette, nem is engedélyezi Betty megátogatását magának mindaddig, amíg ő maga ki nem deríti a felügyelő teljes ártatlanságát a borzasztó ügyben!"

Igy kétszeres erővel látott hozzá az új nyomozáshoz és most már nem ismert kíméletet sem önmaga iránt, sem a Majomtalpu iránt. Egyetlen revolverrel, minden bejelentés nélkül indult neki ennek a sajátja gos utnak, amely lehet teljességgel veszedelmekkel kirándulás is, de lehet Fred Burton rendőrtiszt utolsó útja is.

Ahogy az amerikai villalásoknál szokásos, nem volt nehéz bejutni a kerítésen keresztül. Jól gondozott kert előzte meg a házat, teli piros virágokkal, amelyek közül nagyon sokat még nem is látott soha Burton a külvárosi kertekben. A fiatal rendőrtiszt az egyik csodálkozásból a másikba esett.

— Hugh Rutherton mint virágzakértő

mormolta. — Szinte elképzelhetetlen.

Sohasem látta ezelőtt az öregot, de holtan nagyon megfigyelte. Mogorva, barátságatlan arca a fényképeken is teljesen hasonló volt a halotti maszkjához, úgy hogy itt nem lehetett félreértés. Nem, itt nem Hugh Rutherton lakott.

Es ezért annál nagyobb oka volt Fred Burtonnak a fokozott figyelemre és óvatosságra. A rendőrtiszt nem szeretett volna minden előkészület nélkül szemben találkozni a Majomtalpu Rémmel. Az ilyen találkozást nem szokták túlélni az emberek!

— Okvetlen látnia kellett, hogy behatoltam a kertbe, ha csakugyan a házban lakik még. Es akkor ott választja meg a találkozásunk színhelyét, ahol rá nézve a legelőnyösebb.

A gondolat nagyon nyugtalanította. Meg kellett kísérelnie, hogy valamiképpen félrevezesse a ház lakóját, ezért nagyon nyugodtan épügy mászott ki a kerítésen át az utcéstre, ahogy bejutott. Belátta, hogy ezuttal nincsen semmi tennivalója. Kiballagott a

Queens-boulevardra és nagy hangon hívta a közeledő autótaxit.

— Foster avenueere! — rendelkezett.

De amint a kocsi elhagyta a piros ház tájkát, azonnal irni kezdett valamit és borítékba téve, a legelső vinfieldi házornál rákoppogott a sofőrré:

— Ezzel a levéllel folytatja útját a Foster avenueere és megkeresi ott a 919-es számú rendőrségi őrsöt. Átadja a parancsnok számára, azzal már teljesítette is a feladatát. Itt van a viteldija. Vissza ne forduljon ide, mert nagy bajba kerülhet. Burton rendőrtiszt vagyok és nyomozási ügyről van szó.

A sofőr nagyon kelletlen arcot vágott, de nem volt mit tennie. A newyorki taxiförök nem szívesen elegyedtek bele a rendőrség és a bűnözők küzdelmeibe. De az altszjt tudja, hogy sietni fog, le akarja tudni magáról a kellemetlen kötelességét. Es utána nézett, amíg el nem zúgott a masbethi kanyarodóban.

Vissza a veszedelem felé

Azonnal visszafordult.

Jó kilépett, mert tudta, hogy már így is nagyon késő lesz, amikor elérkezik a vörös ház elé. De nem mert más kocsit használni, ez nagyon is nagy feltűnést okozott volna arrafelé. Titokban arra gondolt, hogy most ő jön nyugat felől, tehát, ha valaki megligyei az alkonyodásban, az nagyon jól láthatja már akkor is, amikor ő még semmit sem sejt a megligyelőről. Dehát ezen már nem lehetett segíteni.

Két órával később már megérkezett. Dunny felügyelőnek nagy elégtétele lett volna a fiatal rendőr óvatossága és kiszámi-

tottsága. Burton nagy kanyarodót tett, hogy a kertnek egész más helyén juthasson be, mint előbb tette. Es hiába volt teljességgel felhőtlen az ég, a rendőrtiszt tudta, hogy senki sem vette észre ezuttal.

A revolverét csendesen húzta ki és nagy vigyázattal folytatta útját a ház irányában. Messze elkerülte az ajtót, inkább gyémánt éllel vágott rést az egyik ablakon és behatolt egy ismeretlen szobába a földszinten. Puha, kellemes szőnyeg fogadta és ő ismét elismerőleg gondolt a muzeum mogorva örére.

Folytatjuk.

Vegyen részt a Reggeli Ujság heti keresztrejtvény pályázatán

A Reggeli Ujságban naponta keresztrejtvény jelenik meg. A megfejtéseket vagy a lapra, vagy az egész hétről egyszerre kell beküldeni a szerkesztőségbe postán vagy bedobni a szerkesztőség postaládájába, legkésőbb jövő hétfő déli 12 óráig. A legtöbb rejtvényt helyesen megfejtők között értékes jutalmakat sorsolunk ki. A mai keresztrejtvény helyes megfejtését a mához egy hétre megjelenő számunkban közöljük, az eheti pályázat nyertesének névsorát pedig a vasárnapon egy hétre megjelenő számunkban. A vasárnaponként megjelenő keresztrejtvény külön pályázat tárgya.

Vizszintes: 1. A nyíl riányában Petőfi vers, 11. Leszek, latinul, 12. Vissza: német prepozíció, 13. Vissza: méhlikás, 14. A esinytevésen kapott gyermek szava ilyen, 17. Kettős mássalhangzó, 18. Rajna, 19. Its, 20. Orr németül, 23. Mutatózó, 24. bei, 26. Erdei vad, 27. Élesít — fen, 28. Daudet regény címének egyik fele, 30. Ez is testvérgyilkos volt, 31. Nem mögé, 31a. Indulatszó, 32. Vali betűi keverve, 33. ... adt, 34. Éneklő szócika, 35. Sajátkezüleg, 36. Vonaton ül, 38. Női név, 42. Cím táblán rövidítés, 43. Az ápoló teszi, 46. Kalitka idegen nyelven, 47. Női név, 48. Üzleti szó, 49. Csendesóceáni szigetesoport, egyik fővárosa és kikötője, 51. Levegőben is van, 54. Kérdőszó, 55. Iratesomó, 58. Ilyen puding por is van, 59. Petőfi vers egyik alakja, 60. Leány becenév, 61. Ruhát csajálnak belőle.

Függőleges sorok: 1. Régi magyaros megszólítás, 2. Ahol a fecske fészkel, 3. Francia birtokos névmás, 4. Művésznő, 5. ... zug, 6. Európai beltenger, 7. ... l a vásár, 8. Dohányosember szájában van, 9. Kötőszócika, 10. A 31. vizszintes, 15. Ilyen rózsza is van, 16. Nem neked, 21. Nem fők, 22. Sei, 25. Női becenév, 29. Kerti vetemény, 35. SNE, 36a. Női név, 37. Kis fejedelemség, 39. Több mint kívánok, 40. Női név, 41. Vigyáz, 44. Fednek vele, 45. L K,

36. számú keresztrejtvény

Közlő: Tóth Zoltán (Noviszád)

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35	36	37	38	39	40	41	42	43	44	45	46	47	48	49	50	51	52	53	54	55	56	57	58	59	60	61
---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----

A megfejtő neve és címe:

47. Antj betűi keverve, 50. ... rat, 52. TKL, 53. L... el, 56. T L, 57. Vissza: a számár hangja.

A 31. sz. múlt keddi keresztrejtvény helyes megfejtése a következő:

Vizszintes: 1. Simonyi obester, 15. Transfiguráció, 16. Roden, 17. Riadt, 18. Ág, 19. Avec, 21. Qu, 22. Ukrajna, 25. Kéve, 28. Söt, 29. Earl, 31. Bartu, 33. Szakál, 35. Ede, 37. Dus, 38. Rend, 39. Ik, 41. Öntözé, 43. Il, 44. Rezes, 46. Fokos, 47. Csak, 49. Iroda, 51. Ekr, 52. Héví, 53. Isjtó, 54. Ir, 55. Agisc, 57. Revű, 59. Coché, 61. Öru, 63. Dickens Charles.

Függőleges: 1. Strauss Rjchárd, 2. Iro, 3. Mardartan, 4. Onega, 5. NSN, 6. YF, 7. II, 8. Ogre, 9. Buick, 10. Era, 11. Sadava, 12. TTT, 13. Ei, 14. Romulus és Remus, 19. Analjzis, 20. Var, 23. Közelség, 24. Jeá, 26. Ébenfa, 27. Erdőkerülő, 30. Le, 32. Tuzok, 34. KDRK, 36. Dö, 40. Kerítés, 42. Tó, 45. Sot, 48. A vice, 50. Dör, 53. Icce, 54. Iv, 56. Sok, 58. Eta, 60. H N, 62. Re.

A jutalmak jegyzékét lapunk 11. oldalán közöljük.

Felelős szerkesztő: Andrée Dezső, Noviszád, Kralja Petra ulica 30. Felelős kiadó: Blazsek Ferenc, Noviszád, Kralja Petra ulica 30. Nyomatott az Urania nyomdai műintézet és kiadvállalat, Komlós Márton, körforgógépén, Noviszádon